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Beköszöntő.
Közel két évtizede annak, hogy hírlap­

írói működésemet e lap szerkesztőségében 
megkezdettem. Tizenhét évvel ezelőtt, nagyra- 
törő álmok idejében, ugyanezen íróasztal 
mellett, hol ezen órában is szántom a 
betübarázdákat, — Hgonti rajongásoktól meg- 
magasztosult érzésekkel a lelkemben, vettem 
először kezembe azt a tollat, melyet a be­
csületes munka, haza-, igazság- és ember­
szeretet jegyében vittem bele hírlapi: ói pá­
lyám küzdelmeibe.

Régen voltl Majdnem húsz év vál iszt 
el eme régi szép időktől t És nem tagadom, 
hogy ama ifjú évek idejében, ifjonti lelkese­
dések nem egyszer tévesztették meg az én 
lelkcmet s hogy az ifjúság hevületeinek 
lángja talán túl is csapott olykor a higgadt 
meggondoltság fokmérőjén.

De azért, — túl a delelőjén az én pálya­
futásomnak, — ha most visszatekintek arra 
az időre, mely ezen íróasztaltól elindulva és 
vissza ezen régi íróasztalig vezet, — ha visz- 
szapillantok ama múltra, mely futópillanat 
ugyan az örökkévalóság időmérőjén, de hosz- 
szu és legszebb korszaka egy emberöltő 
megszabott idejének: tiszta lelkiismerettel 
vallom, hogy nemtelen indulatok egyetlen 
esetben sem irányították toliamat.

Ifjonti, nagyra törő álmok színes képei 
jócskán megfakultak e két évtized alatt, ifjú 
hevületek lángja is lohadt, ama elhantolt re­
ménységek révén, amely csalódások nem ke­
rülnek el talán egyetlen halandót sem, de a 
becsületes magyar hirlapirás iránt érzett sze­
retetem rajongá'ának hevét nem hülötték e 
megpróbáltatások éveinek nehéz küzdelmei 
sem s itt ápolom szivem közepében eme 
szeretet tüzét, a holtomig eleven élőt.

*

Az élet csalódásai amint egy részről ki­
fosztogatják az emberi szivet, úgy másrész­
ről dúsan kamatozó tőkét gyűjtenek az em­
beri tudás számára, felvértezvén a csalódott 
lelkeket a tapasztalatok, a józan meggon- 
doltság acélpáncóljaival.

Valamelyes tapasztal ltokat az én lel­
kemben is leszűrtek az elmúlt küzdelmek, 
mindazonálial nem minden megihletődós 
nélkül foglalom el most e lapnak élén azt a 
helyet, amelyet a debreceni függetlenségi és 
48-as párt megtisztelő bizalma számomra ki­
jelölt. Felelősségteljes feladataimnak teljes

tudatában veszem át ama lap szerkesztését, 
amely lap mint e tekintélyes párt hivatalos 
közlönye, itt Debrecenben : — legendás idők 
legendás vezére: Kossuth Lajos szózata sze­
rint — a szabadság egyik végvárában, mint 
elvhüségében mindhalálig tá itorithatatlan 
őrszem, immároh közel negyedik évtizede áll 
a jog szerint egyedül diadalmaskodó mgget- 
len mauyar állameszme, valamint ama egy­
kori szabad hajdúkról elnevezett megyénk s 
közelebbről a hazánk történetében kiválóan 
nagy szerepet vivő Debrecen város minden 
terén és helyes utón való haladásának, bol­
dogulásának szolgálatában.

Az én jövendő működésem programja 
igen rövid, nehány szóban foglalható csupán. 
Az ón jövőm irányítását e lap múltja szabja 
meg. Négy évtizedes politikai programját 
fiúi szeretettel veszem át édes apai öröksógké- 
pen s tőlem telhető erővel fogok tovább építeni 
azokra a szikla-szilárd alapokra, a melyeket e 
lap érdemes vezérei hosszú évtizedeken ke­
resztül verejtókes munkával emeltek, hazánk 
s városunk jól felfogott érdekeit soha sem 
tévesztve szem elől.

Meghódolni nem fog e lap, csupán a 
modem hirlapirás követelményeinek s e kö­
vetelményekkel járó kulturális törekvéseknek, 
igyekezvén az irodalmi színvonal, a köztisz­
tességét ós magánbecsületet nem sértő hang 
biztosítására, gyors és pontos hírszolgálatra 
minden rovatában.

Nagyon kérem pedig, nem könnyű 
feladataim, törekvéseim megvalósításához 
annak a közönségnek jóindulatú támogatását, 
amely közönség iránt érzett szeretetem egy­
szerű, de mindenkor őszinte megnyilatkozá­
sának oly gyakorta szolgáltattam szerény 
tanujelét.

Debreczen, 1907 jan. I-ón. 
hazafias üdvözlettel

Sxathmáry Zoltán,
a „Debreczen“ felelős szerkesztője.

Dr. Thaly Kálmán
Debreczen független polgáraihoz.
(Nyílt levél a „Debreczen“ számára.)

Szeretett Polgártársaim!
Végéhez közelgő életpályám 

egyik legnagyobb örömét es fő-fő 
büszkeségét az képezi, hogy édes 
nemzetem javára, dicsőségére szen­

telt működésem s különösen immár 
csaknem negyedszázados debreczeni 
országos képviselőségem e hosszú 
tartama alatt, közöttem és t. válasz­
tóim, valamint általában a nemes 
város összes függetlenségi polgár­
ságának felfogása, politikai elvei és 
ezek miként gyakorlásának módja 
között, soha semmi ellentét fönn 
neír forgott, mindenkor tökéletesen 
egyeiv valónk a hazaszeretetben és 
a függetlenségi eszméhez való ren- 
dithetlen ragaszkodásban, az idők 
és változások bártninemü alakulásai 
közepette is. És ez kölcsönzött én 
nekem hathatós erőt, sokszor talán 
szerény tehetségemet felülmúló nagy­
dolgok kivívásában, mivel tudtam, 
hogy a debreczeni polgárság áll mö­
göttem.

Kimondhatlanul jól esett tehát 
szivemnek az, hogy mint legutóbb 
tartott választmányi ülésükből oly 
díszes formában s oly meleg tarta­
lommal hozzám intézett üdvözlő ira­
tukból látom, midőn a néhai dicső­
séges emlékű Urunk Fejedelvnunk 
II. Rákóczi Ferenc, a legnemesebb 
lelkületű magyar és száműzött hü 
társai hamvainak hazahozatalát, — 
33 évi kitartó munkálkodás után, — 
az isteni Gondviselés kegyelme én 
nekem megvalósítani, az egész nem­
zet örömére megérnem engedte, — 
ezen működésem is a debreczeni t. 
polgárság és Függetlenségi Kör 
élénk helyeslésével találkozott. A 
minthogy már ezen országos diadal­
ünneplés között végbement magasz­
tos temetési szertartások és a nem­
zeti bálának a nagy fejedelem em­
léke iránti fényes kifejezései alatt 
és után, az ország minden részéből 
törvényhatóságoktól és testületektől 
nagy számban érkeztek és még foly­
ton érkeznek most is, érdemem fö­
lötti elismerő, hasonló tartalmú üd­
vözlő iratok csekély személyemhez. 
Én azonban mindezt a hazafias el­
ismerést s annak egész dicsőségét a 
debreczeni független polgárság lá­
baihoz rakom le, mint amely az 
irántam annyi idők, évtizedek óta 
tanúsított bizalmával és képviselői 
mandátumával erőt és módot nyuj-
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tott énnekem arra, hogy a nemzeti 
hála e dicsőséges megnyilvánulá­
sára is ez alkalmat a halhatatlan 
emlékű és most már poraiban, az 
édes hazába visszatért, utolsó nem­
zeti fejedelem iránt kivívhassam, 
hogy ezt legalább elősegíthessem. 
Igen én ezt a magasztos vívmányt 
is első sorban Debreczen város t. 
polgársága hazafiságának és hozzám 
való hü ragaszkodásának köszönhe­
tem és köszönöm.

Szivem mélyéig meghatva mon­
dok tehát forró hálát Önöknek tisz­
telt Uraim és barátaim s adandó 
szeretetüket (az ón legnagyobb kin­
csemet!) továbbra is kérve, legme­
lyebb köszönettel és honfiúi viszont- 
üdvözlettel maradok,

Pozsony, 1906 december 31-én,
alázatos öreg szolgájuk 

és hü polgártársuk:
Dr. Thaly Kálmán.

Politikai hírek.
A koalíció fentartáea. Fővárosi tu­

dósitónk túvirja: Politikai körökben nagy 
érdeklődéssel várják a vezető politikusok új­
évi nyilatkozatait. Wekerle Sándor minisz­
terelnök, Kossuth Ferenc és Zieh v Aladár 
gróf miniszterek hangoztatni fogják a koa­
líció fönnmaradásának szükségességót. A 
miniszterek az általános politikai hely­
zetről is nyilatkozni fognak s felsorolják 
a kormányra, illetőleg a koalícióra váró fel­
adatokat és azokat a törvényjavaslatokat, 
amelyeket legközelebb a kormány a kép­
viselőház elé terjeszt.

A múlt és jövö.
A „Debreezen“ számára irta: Koncz Ákos.

Megpróbáltatásokban gazdag esztendő­
től búcsúzunk el o pillanatban. A nemzet 
legnagyobb kincse: alkotmánya forgott ve­
szedelemben az elmúlt évben. A magya­
rok Istene azonban megacélozta a jobbak 
erejét, a mindezt felforgatni akaró hatalom 
pünkösti királysága veget ért és hazánk sor- 
sánuk intézése erős jellemű, szminagyar ér­
zésű férfiak kezébe került, kik a béke je­
gyében fáradoznak a romok eltakarításán es 
a független Magyarország felépítésén.

“Az áldott béke nemcsak a politikai ólet 
terén fogja meghozni áldásait, hanem érez­
hető annak hatása már most is közéletünk 
minden részében. Zavartalanul folynak az 
alkotások és mindenki érzi, hogy kettőzött 
munkára vagyunk kötelezve, hogy helyre­
hozzuk ama hiányokat, melyek ama zavaros 
napokban keletkeztek. Mennyi nemes eszme 
szunnyadóit el az alkotmányellenes kor­
mányzat alatt ? Mennyi üdvös mozgalom pi­
hent el a darabontok idejében V Igazán foko­
zott munkaerőre van szükségünk és valóban 
egyesíteni kell a köz javára irányuló tevé­
kenységünket, hogy a durva hatalom rom­
boló törekvéseinek hamvait eltakaríthassuk, 
körülvéve alkotmányunkat olyan védőbás­
tyákkal, melyeken a hazafiatlan és nemtelen 
fegyver többé rést nem üthet.

Okultunk immár a múltakból és ha — 
mitől Isién óvjon — újra a lét és nemlét 
útjára tévedne' hazánk függetlensége és sza­
badsága — nem fog a támadás bennünket 
készületlenül találni. A vármegyék falaiba 
bevésett szégyentáblák örökké fogják hir­
detni, hogy "aki fejszét emel a szabadság 
fájára, annak neve és emlékezete nem ke­
rüli el a megvetést. Okulva a múltakon ta­
lán erősebb lesz ellenállásunk és nem fognak 
kiválni közülünk újabb gyászmagyarok, akik 
az idcig-óráig tartó hatalom birtoklása és 
egyéb anyagi előnyök olnycrhetése céljáből 
elárulják a nemzet legszentebb ügyét...

Nagyon, de nagyon szomorú és tanul­
ságokban gazdag esztendőtől vettünk búcsút 
néhány órával ezelőtt. Az emlékek annál in­
kább fájóbbak, mert nem idegen fegyverek 
pusztították békénket, nein ágyuk döreje és 
harci zaj riadójára ébredtünk, hanem önfia-

ink sorából támadlak fel szolgalelkek alkot­
mányunk gyengítésére. Nemcsak a nemzet 
gondolkozását akarták rabszijrafűzni, hanem 
még attól sem riadtak vissza, hogy megkí­
séreljék a király szivét elfordítani a nemzet 
leikétől és hódításra szánt utjokban k miül el­
lenül gázoltak át jogokon, igazságokon es 
törvényeken, lépegetve lombját, vnagat a nemzet szabadságijának, mely annyi vesz 
között nőt nagygyá a nemzet vei tanúinak 
szenvedésében.

Legyen az uj esztendő [boldogabb és a 
nemzetre; politikai- és közügyeinkre áldáso­
sabb az elmúltnál. Mindnyájunk lelkét töltse 
be hazánk boldogságánaK es boldogitásának 
gondolata. Agyunk és karunk, munkussa- 
gnnk és jóakaratunk egyesüljenek a haza 
dicsőségére. A hazaszeretet adjon irányt tel­
keinknek és legyen vezető csillagunk es a 
kötelesség teljesítése kalauzunk.

I Aradion az Uv Lelkének fényességéből 
áldásos sugárkévo nemzetünkre, városunkra 
és mindazokra, akik nemcsak elm akarnak,

I de életüknek hasznát is akarják látni az ai- 
i kotások sikerében.

Boldog újévet!

Választások a debreczeni rét. egyháznál.
Győzelem minden vonalon.

A függetlenségi párt nagy többségben.
Január 1.

A dobreczeni ev. ref. egyház kebelében 
megejtett választás eredménye fényes győzel­
met, juttatott ismét a dobreczeni független­
ségi és 48-as pártnak. Még mindig nincsen 
hajszálnyi pontossággal megállapítva, a 
megválasztott jelöltek szavazattöbbsége, de 
tény az, hogy a függetlenségi tiszta teljes 
egészében győzött, jelöltekként 400-tol 
500-ig váltakozó szavazattöbbséggel. Ismét
beigazolást nyert pedig, hogy a debreczeni 
függetlenségi párt tömör egységességén hiába 
is akarnak idegen befolyásokkal rést ütni, a 
debreczeni független érzelmű polgárság szi-
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Lampértl iez a.
Az Uinak 1730-ik esztendejéből, ami­

koron fráter Liborius kimúlt ez árnyékvilág­
ból, az x-i német jezsoviták titkos diáriumá- 
ban szószerint a következő följegyzés állott : 
vala: „ . .amikor pediglen jámbor és kegyes j 
életű Liborius testvérünk kilehelvén leiké1, ; 
csöndesen elszenderült volna az Urban és 
jövőnek vala az öltöztető szolgák, hogy el- I 
készítsek őt amaz utolsó útjára, hát ime -- 
horrendum visu ! — egész testében zöldnek 
találták őt a lába ujjának hegyétől mind I 
egész a nyaka csigolyájáig, a holott piktori 
mesterségre valló két szép cifra betűben 
végződök a zöldesség, amely hetük D. és M. 
valának és amelyekpek értelmét senki meg 
nem tudá fejteni. És mivelhogy boldogult 
testvérünk világéletében senkinek nem mu­
tató és szóba sem is hozó soha: azon zöl­
desség csudáját is megmagyarázni senki nem 
tudd“....

Ám egy valamely szemfüles kuruc kró­
nikás íródeák szerencsésebb vala, mert — 
hogyan, hogyan sem? — de valamiképpen 
végire járt még frissiben u zöld barát titokza­
tos históriájának és fürge pennájával papirosra 
is vetette azt nyomban. Mivelhogy felettébb 
érdekesnek ítéljük : kusza, fakó betűiből kibo­
gozzuk ime az eleven história tarka-barka 
szálait a következők rendében.

Akkor történt az eset, amikor még Ra­
kód zászlói diadalmasan lobogtak és a német

jezsuiták szekerének rudja erősen kifelé állott, 
mivelhogy Kolonics apjukra hallgatván, sok 
rossz fát tettek őkolmük a tűzre, lévén nagy 
ellenségei a magyar szabadságnak. Melynek 
pedig patrónás fehér zászlóját a magyar pa­
pok és barátok — köztük legelői ama neve­
zetes tiizlelkíi „servisgenerális“ páter Andrássy 
— fennen lobogtatták. Ezért aztán Nagyszom­
batban Bercsényi főgenerális egynéhányat a 
labancabbjából szekérre is rakatott és meg 
sem állatta őket Béesig. Ennek a kelletlen 
szekerozésnek a hire hamurost eljutott X-be 
is, ahol a német páterek érezvén ludas vol­
tukat, mindenféle babonás csalafintasággal 
akartak megmenekülni a bécsi szekerezéstől.

Az országút mentén álló Boldogasszony 
képe így három napig verezett a szive tá­
ján . . . Loyola Ignácz képe másik napokon 
át vért könnyezett keservesen . . . nemkülön­
ben a szentogvház falai, is vért kezdenek im­
már verejtékezni ... És mindez azért va- 

I gyón, hiresztelték a nemetek, amiért hogy 
őket az Ur hiv és alázatos szolgáit istentele- 

; niil megháborgatják. Még egyebek is követ­
keznek, fenyegetőztek, ha békességük nem 

1 lészen !
líákóczi Ferenc mélyen vallásos, de vi- 

1 lágos és tisztán látó lelkét o közönséges csa- 
I lafintasógok nem tévesztették ugyan meg, 

de mivel a babonás nép köréből egyre-másra 
érkeztek az instanciák és panaszok, hát ki­
küldő vitéz dandárnokát, Szentpótery Imrét a 

i csudák megvizsgálására és a nép megnyug­
tatására. A keményszívű katona nem sokat 

I teketóriázott, hanem a fél izgatott néptömeg

jelenlétében megdörzsölto kezével urna vert 
izzadó szobrokat és falakat, ad oeulos de­
monstrálván imigyen ama szörnyűséges ver- 
verojték semmit egyéb, hanem közönséges 
piros festék, minek mását bőven megtalálta 
a jezsovita kolostor pincéjében • . .

Sokaknak szeméről hullott le ekkor 
hirtelenében a hályog és ke/dének világosan 
belátni £i nemetek setét praktikáiba. lg}1 
Dúló Márton uram is, akinek a leghirneve- 
sobb festőműhelye vala azidőt X. városában 
és a legszebb asszony felesege.

Némi gondolkodás után homlokára csa­
pott Dúló uram annak jeléül, hogy íme 
agyában világosság gyuladt és ünneplő kön­
tösét felöltvén, elhagyó műhelyét. Es jaruX a 
nagy alázatosan a vitézlő generális kegyes 
színe elé és kiönté előtte szivének tenger 
keserűségét.

Elpanaszlá nagy szomorúan, hogy amely 
időtől fogvást egy bizonyos német jezsovita 
barát jőve ide Nagyszombatból, azóta vége 
vagyon az ő boldogságának. Mind az egész 
város arról suttog és pietykázik, hogy igy 
meg úgy ... az uj jövevény barát bűnös 
szemet vetett volna a Dúló Márton szép 
asszonyára ... és hogy a menyecske sem 
idegenkednék a baráttól. . . Immár az utcára 
sem mehet a hites feleségével anélkül, hogy 
a háta mögött csufondárosau össze ne ne­
vetnének az emberek. Valamelyik gézengúz, 
semmirekellő diák már pasquillust is iaragott, 
amit vásott kölykök szerte (kiabálnak. Hogy 
azt mondja:

A legszebb és legalkalmasabb
= újévi ajándékok eeee

legolcsóbban
B

óra- és ékszerüzletében szerezhetők be
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Iáid meggyőződésén hajótörést szenved min­
den mesterkedés.

Megválasztanak főgondnoknak: Simonffy 
Imre, presbitereknek: Balogh Ferenc, Hódy 
Béla, Otrokoosi Végh János, Pénzes Sándor, 
Bácsi András, Polgári Sándor, Szilágyi Bá­
lint, Bekóny Péter, Varjas! Imre, Boros 
Márton, Seres. András, id. Bányai István, 
Kovács Ferenc, Márton Imre, Király Gyula, 
Juhász István, Ujváry György, dr. Oláh Mik­
lós, Gazda Dezső, Zs. Pap János, Polgári 
Márton, Pethő Lajos, Pálffy Ferenc, dr. Kola 
János, Kertész Imre, Tóth Gergely, Csobán 
István, He rezeg János, id. Kertész István, 
Oláh Károly, ítj. Kertész István. Póttagok :

«ozma László, Polgári József, Szabó Kól­
án, Papp Péter, Horváth Ferenc, dr. Tüdős 
János, Vilmányi Imre, dr. Kőrössy Kálmán, 
dr. Kiss György, Kopányi Dávid, BndaházA 

Zoltán, Barna György, Tóth Lajos, Szabó 
Miklós, Barna Mihály, Márton Gyula, Szabó 
Sándor, Varga Károly, dr. Szűcs Géza, Szat- 
máry József, Balogh Ferenc, (gazda) Kertész 
László, Varjas Sándor, Balogh József, Vá­
rai János.

Egyházközségi közg yillési tagok lettek : 
Albert György, Alföldi Károly, Árvay Géza, 
Bacsó Pál, Barta Gergely, Balogh István, id. 
Bakonszegi Imre, Balog Gábor, Budaházy 
Ödön, Barta Ferenc, dr. Barcsa János, ifj. 
Bodnár József, Bihari József, Balogh Béla, 
Rákóczi László, Biczó Gyula, dr. Boldisár 
Kálmán, Burai János, Böszörményi Imre, 
Bosznai István, Csiszár András, Csobai Pé­
ter, Czeglódi Gyula, Csanády Viktor, Dalmi 
Kálmán, Debreczeni Lajos, Dinnyés Gyula, 
Diószegi István, Dobi János, Faragó István, 
Füstös Dezső, Fekete József, Forgó Tamás, 
Gondi Sándor, Gehl György, Györfi Péter, 
Horváth János, Horváth Sándor, Jó na János, 
Illési Gyula, Jobbágy Ferenc, Jászai Antal, 
Kapros Gábor, Komlóssy Dezső, Kozák Mi­
hály, Kozma Péter, Kiss Gyula, Iíajári La­
jos, Kató László, dr. Kalmár Barna, Keresz­
túri János, Kovács Kálmán, Kaszás Sándor, 
Kádár István, Lovas Bertalan, Molnár Jó­
zsef, Ménes János, Muraközi László, Madai 
Sándor, Nagyházi Péter, Ormós József, Pász­
tor Sándor, Püspöki Lajos, id. Pálffy József, 
dr. Polgár Dániel, Rásó Gyula, Riesz Henrik, 
Sinay Sámuel, Szűcs Kálmán, id. Szőke Jó­
zsef, id. Szatmári Mihály, dr. Sz. Szabó

László, Sáfár László, dr. Somogyi Zoltán, 
Teleki Mátyás, Tóth István, Török István, 
Tóth József, Tóth Lajos, dr. V. Szabó Já­
nos és Szűcs István.

Egyház és iskola.
Az iskolák megnyitása. A járvány 

miatt hatóságilag bazárt összes ref. elemi is­
kolában és óvodában a tanítás 1907 január 
hó 2-án, azaz Szerdán megkezdődik, minden 
más értesítéssel szemben ez szolgáljon az 
érdekelt szülők tudomására. Elnökség.

Mezőgazdák Szövet­
ség“©.

Százezer hold urai szövetkeztek.

Védekezés a munkások ellen.
—- Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 1.
Vasárnap délelőtt alakult meg Debre­

czen bon az első magyarországi gazdaszövet­
ség, mely a mezei munkások túlzott követe­
lései s túl csapásai ellen a sikeres védekezés 
egyetlen eszközével, az erők egyesítésével s 
a teljes szolidaritással, harcot vesz fel. Aki 
látta a tavalyi nyár veszélyes, az országra 

I nézve majdnem halált jelentő mozgalmakat 
I s aki tudja, hogy a szociálista téveszmékkel 
! elbolonditOtt mezei munkások milyen ádáz 
I éhséggel akarnak föllázadni kenyóradóik ellen 
I ez uj évben is, az mindenképen indokoltnak 

tartja, sőt szükségesnek ezt a szövetkezést. 
Hiszen a veszély nem mult el; Ac him L. 
András, a békéscsabái exképviselő csak né- 

! hány nappal ezelőtt még nyíltan szóllitja 
j országos arató sztrájkra; majdnem lázadásra 

a magyar mezei munkásokat. A Budapesti 
Napló-han megjelent ez a toborzó czikk ért­
hető aggodalommal töltve el a gazdnkö- 
zönsóg s egyáltalán az egész magyar közön­
ség keblét. Nem földesurak s földesgazdák 
érdekeiről van itten szó, hanem arról, hogy: 
mit eszünk mi, mit eszik az ország népe,

Uuiú Márton házába,
Ott lakik egy szép páva.
Dúló Márton ha tudnád :
Kinek tartod a pávát!...

Ő maga bizonyosságot nőm tud semmit 
is. Való igaz, hogy ama bizonyos fráter meg- 
meg fordul házában, de megfordul ott a többi 
is, mivelhoay ő az Ur jámbor és kegyes- 
életű szolgáit mindenkor szívesen látta haj­
lékában, soha nem gondolván arra, hogy 
ama szent férfiakban bűnös világi indulatok 
is lakozhatnának. De most, hogy egynémely 
furfangos praktikájuk napvilágra került, most 
már sötét gyanú támadt szivében. . . Es azért 
járult alázatosan a vitézlő generális kegyel­
mes színé elé, hogy tenne törvényt, avagy 
adna valamely okos tanácsot, hogy mitévő 
legyen, ha csakugyan . . .

— Hm, hm . . . teringettét Márton fiam 
— felelt Szentpéteiy — kemény dió ez, ón 
feltörni nem tudom. Még ha valamelyes 
bizonyosságod volna a dolog felől . . . De 
igy ón semmi egyebet nem cselekedhetek, 
hanem, hogy a vezérlő fejedelem adta jo­
gomból és hatalmamból jogot és hatalmat 
adok tenéked, hogy bizonyosságot szerezvén, 
ha tilosban fogod a németet: a te tetszésed 
és akaratod szerint elbánhatsz őkéimével.

Köszönte a jó szívességet Márton és haza 
felé ballagtában 'kieszelte módját a bizonyos­
ság-szerzésnek. Hazaérkezvén,érzékeny búcsút 
vön feleségétől. A generális parancsábo, 
mondá, most már mindjárt a táborra kelt

ha nem aratnak ? A sztrájk igen szép dolog 
lehet s az is, ha önvédelem, ha becsületes 
érdekek a rugói. De nyomben nyavalyává « 
az egész emberiséget fenyegető ragályé lösz. 
mihelyt az elámított munkás a „senki más. 
csak magam 1“ elvét kezdi követni. Nem, 
idáig nem mehet ti dolog; az önvédelemhez 
nemcsak a mezei munkásnak van joga, ha 
nem a gazdának is. Annál is inkább pláne, 
ha a magát védelmező gazda egyúttal az 
ország egész lakosságát is védi S épen ezért 
üdvözöljük Hajduinegye és Debreczen gaz­
dáit, hogy szövetkeztek a rnjmkások túlka­
pásai ellen.

Az alakuló gyűlés lefolyásáról tudósí­
tónk ezeket az adatokat Írja:

Délelőtt tiz órakor, a vármegyeház nagy­
termében nyitotta meg a gyűlést Kovács 
Gyula alispán, az értekezlet elnöke. Az érte­
kezleten mintegy háromszáz hajdumegyei és 
debreczeni gazda jelent meg, akik együtt kö­
zei százezer hold földnek az urai. Rác La­
jos értekezlet! titkár terjesztette elő azután a 
a lapunkban már ismertetett alapszabályter­
vezetet, amelyet az értekezlet nehány lényeg­
telen módosítással elfogadott. Az elnök ennek 
megtörténte után az aláírások megejtóse cél­
jából, negyedórái szünetet rendeltei. Egy ne­
gyedóra alatt valamennyi jelenvolt aláírta n 
tagsági ivet. Erre az elnök kimondta a vég­
leges megalakulást. Az uj egyesület teljes 
elme a következő: Hnjduvármegye és Dob 
roczen szabad királyi város mezőgazdái 
Szövetsége.

A tisztikar a következőleg alakult meg: 
Elnök: Rickl Antal, a Debreczeni Gazdasági 
Egyesület elnöke. Alelnökiek : Ványi Lajos 
(Hajdumegye), Kenyeres Károly (Debreczen 
város részéről). Ügyvezető igazgató: Békessy 
László. Titkár; Rác Lajos, a Debrebreczetti 
Gazdasági Egyesület titkára. Pénztárnak : 
Udvarhelyi Géza tb. városi tanácsnok. -

utaznia, hogy ott egynémely kegyes mandá­
tumokat személyében vegyen át a vezérlő fe­
jedelemtől. Csak holnap jön vissza, úgy lehet 
csak holnapután.

A műhelyben is rendben hagyta a le­
gényeket, hogy dolgozzanak szorgalmatosán 
és le ne pihenjenek mindaddig, inig a leg­
nagyobb! k festékes kádat telis-teli nem ke­
verik ama bizonyos zöld festékkel, amely ha 
mit egyszer megfogott, többet cl sem is ereszti. 
Mert hogy erre lészen szükség a holnapi 
munkában.

Azután clkoczogott szép csöndben ki a 
hegyek felé.

Napszálltakor visszafordult azonban és 
mire leszakadt az üreg estve, annak kedvező 
setétségébon már ott kuporgott és ott fiilelt 
lélegzetét is visszefojtva, felesége ágyasházá­
nak ajtaja előtt. „És az ágyasháznak belse­
jéből — mondja a krónikás — csakhamar 
hangok ütök vala meg az fülének dobját, a 
moly hangok nem valának az özvegycs ma­
gányosságnak hangjai.“

Ekkor méné a műhelybe és clhivá négy 
markos legényét, akik éppen akkor készítők 
vala ol a festéket. És mivelhogy az ajtó ba­
rátságos kopogásra föl nem nyíl lőtt, hát ki- 
emeheté szépen a két sarkából. Csönd vala 
odabent és a szép asszony mélységesen aludt 
párnái között egyedül magában ... A nagy 
diófa almáriumból azonban hamarost előke­
rült a n(’’met *s- Nyájasan köszöntő őt Már­
ton ur és mivelhogy igen fáradtnak és ho -

roly,* Földesi István, Gyémánt Sámuel, Bo 
senfeld Sálamon, Meisels Vilmos, Rosingc, 
József. Debreczen városa részéről: Dienes 
Barna, Filed Emil, Király József, IIul,flesz 

j Kázmór, Űried Leó, Polgári Bálint, Iíövendi 
I Domokos, Polgári József, Lichtschein Dezső.

vültnek látszott, hál karon fogván, barátsá­
gosan meginvitálta a feredő házba; egy Ív­
ja ideg feredő nagyon jót túszon ilyenkor, t 
vivő az álmélkodó németet a műhelybe és le­
gényeivel nyakig mártstá .ott ama bizonyos 
zöld festékbe, amely ha mit egyszer megfő;.;, 
többet el sem is ereszti...

— A fejét is mester uram 1 — biztatták 
Dűlőt a legényei.

De ehhez már nem volt elég kemény 
szive Márton urnák. Megelégedett azzal, hogy 
nevének két kezdő betűjét odapingálta a né­
met nyakára, hogy soha el no felejtse, hanem 
mindig eszébe tartsa, kinek a tilossában 
járt vala.

— Mivelhogy le úgy megmocskoltad az 
ón becsületemet, hogy sohasem moshatom 
cl : én is megfestettelek úgy, hogy semmi 
mesterség nem moshatja le rólad soha i.- 
— szólt Márton n keservesen rimán kodé no 
mothez és igyon visszavezető őt megint 
asszonyhoz, hogy most már nem bánja, cső 1. 
legyenek egymásé.

És mikor az asszony nagy sikoltással 
taszilá cl magától a festett barátot, Difié 
Márton is utál hozással taszitá cl a parázna 
személyt és mindkettőjüket kiverte vala a 
éjszakába.

— Ez ama zöldesség csudájának magya­
rázatja — végezi a krónikás.

Idei termtsü Mtün.0

Ceilon és Cuba kávék, w RIZS
Igen szép hurkába való J^QHN HENRIM

Naponként frissen pergelt kávé. Zamatos teák. mesés olcsón.
cégnél kapható

Debreczenben, gr. Degenfeld-tér
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Vecsoy Zoltán, Bányai Botor, ilj- Kertész 
János.

A közgyűlés végül liickl Antid elnököt 
és Bókessy László ügyvezető igazgatót mog- 
bizta, hogy a szövetség alapszabályait kor­
mány hatósági jóváhagyás végett személye­
sen adják át Darányi miniszternek. A köz­
gyűlés ezzel a tisztikar éljenzése közt ve­
get ért.

Városháza és vármegye.
Újévi tisztelgések. A város tanácsa 

s tisztviselői ma délelőtt 10 órakor, Veosej' 
lmro főjegyző vezetése mellett, testületileg 
fognak tisztelegni az újév alkalmából hovacs 
József polgármesternél. Az üdvözlő beszedet 
Vecsey Imre mondja. Tizenegy órakor 
Woszprómy Zoltán főispánnak kíván boldog 
újévet a tanács. A küldöttség szónoka itt 
k ovács József polgármester lesz. — A vár­
megyén szintén lesznek újévi tiszte.gesoU. 
Az alispánt Pákozdy Sándor lőjegyző, a 
főispánt Kovács Gyula alispán fogja üdvö­
zölni Hajdú vármegye tisztikara nevében.

A gazdasági akadémia kétszáz 
holdja. Debrcczen város a gazdasági akadé­
miának tudvalevőleg négyszáz hold földet 
ingyen használatra, kétszázat pedig haszon­
bér fizetés ellenében engedett át. Legutóbb 
a város olyképen akarta módosítani e bér- 
használati szerződést, hogy a kétszáz hold 
földön levő fák a város tulajdonát képezzék. 
Köbe az akadémia gazdasági tanácsa nem 
ment bele s vonakodott a tizenkét évre szóló 
szerződést ily értelemben megkötni. A pénz­
ügyminisztérium. hová az ügy felterjesztés 
folytán került, az akadémia álláspontját s 
így egyúttal a kormányét is, fogadta el. A 
tanács" erre tegnap utasította a főügyészt, 
hogy a gazdasági akadémiával a szerződést 
a régi alapon kösso meg.

Teljes tanácsülés. Kovács Józsel 
polgármester elnöklete mellett tegnap volt 
ez évben az utolsó tanácsülés. Közgyülésileg 
jóváhagyott ügyeket készítettek elő lelteijesz- 
j.ésre s néhány névszerinti szavazás megoj- 
lóso tárgyában tettek előkészítő intó kedést. 
A tanácsülés tizenegy óra után véget _ ért. 
kovács József polgármester boldog újévet 
kívánt a tanácsnokoknak, akik a polgármester 
megéljenzésóvel feleltek.

A helyi vasút bajai. A helyi vasút 
mizériái egyszerűen nevetségesek. Nem is 
szólva arról, hogy egy-egy normális hóesés 
miatt nyomban szünet áll be a forgalomban, 
egyszerűen nevetséges az, hogy hányszor 
akad meg s hányszor siklik ki a vonat? Az 
utasnép tegnap délelőtt is nagy örvendezés­
sel vette körül a társaság egy rozoga, öreg 
gépét, mely a kistemplom előtt mogcsökö- 
nyösödött s hiába fütyült, hiába adott teljes 
gőzt, nem bírt tovább vánszorogni. Egyetlen 
orvosság, ismételjük, csak az lehet, hogy a 
vasúttársaság, bármilyen költséges is, állan­
dóan gondoskodjék a pályatest tisztántartá­
sáról.

Járványok Hatlliázon. A szomszédos 
Hajduhadházon a járványos betegségek egész 
csapata jelentkezett. Előbb a kanyaró, majd 
a vörheny, tífusz és a difteritisz lépett fel 
járványszerüen úgy, hogy alig van ház a 
községben, ahol beteg gyermek ne volna. Az 
elöljáróság az iskolákat bezáratta ós minden 
intézkedést megtelt a járványok terjedése 
ellen.

Zolfai Lajos eskütétele. Holtai La­
jos, a városi múzeum őre, a tegnapi teljes 
tanácsülésen tette le hivatali esküjét Kovács 
József polgármester kezébe. Az eskü min tát 
ifj, O/.ory István tb. aljegyző olvasta elő. 
Az eskü" letétele után Kovács polgármester 
melegen üdvözölte Zoltait, ki szép beszéddel 
mondott köszönetét azért, hogy a múzeum­
én tisztséget személyével töltötték be. ígérte, 
hogy nemcsak kötelességtudását, do minden

mi il a ti

D E B R E C Z E N

buzgalmát s az ügy iránt való teljes leik,r ,, , i. miiL .vtÓKAho An
j'

ára clhisz mindenki

sedését bele fogja unni működésébe 
Zoltai Lajosnak, aki csak 
ny:

o- 
Amit

ismeri őt, bizu-

MurikásmözpM Hajdumegyében.
Sztrájkok mindenfoló.

A csendöreég beavatkozik.
Saját tudósítónktól.

Debrcczen, január 1.
Kitörőben a harc a gazdák és 

i földmunkások között. Már hetek 
ita izgatott, elkeseredett a gazda- 
<ági munkások ós a tanyai cselédek 
cözött a hangulat és félő volt, hogy 
1 munkások a legvégsőre is ragad­
atják magukat,

A veszedelmet elhárítandó, a 
razdák elhatározták, hogy a szer­
ződések megkötésénél elmennek a 
követeléseket illetőleg a lehető leg- 
nesszebb határig s mindent elkö­
vettek, hogy a szerződések megkö­
sse vei biztosítsák az egész évre a 
■■azdasági munkák zavartalan elvég-

A megtámadott ménesmeater.
Nemcsak a magánosok birtokain, de 

Debreezen város tanyáin is veszedelmes me­
rőiket öltött a munkások mozgolódása. A 
Hortobágyon csak nagy tapintattal sikerült 
valahogyan fenntartani a rendet es munká­
ban tartani az embereket. . , ,

A város szolgálatában levő kocsisok és 
csikósok azonban fenyegető magatartást ta­
núsítottak, sőt néhány ember annyira vete­
medett, hogy Markovics móuosmestert leutes 
sei fenyegették. Markovics erre erélyesén 
lépett lel és megintette » lázongok»!, liogy 
kerüljék a bajt, mert ha továbbra is így 
viselkednek, jelentést tesz ellenük. ^

A ménesmester erélyes fellépése eszére 
térítette a lázongókat,

Sztrájk a Nagyhegyesen.
A megye minden részéből riasztó hírek 

érkeznek. A gazdák mindenütt a legnagyobb 
veszélyben forognak és az árulásra kötendő 
szerződésről szó sem lobot. Sőt az éves cse­
lédek is újabb követelésekkel lépnek tel es 
mindenfelé sztrájkkal fenyegetőznek. _

A tegnapi napon már több lányán lep­
tek sztrájkba a cselédek. így Kertész János­
nak a Nagyhegyesen levő tanyáján is be­
szüntették a munkát és ocla hagytak a jó­
szágot.

A munkásmozgalmakkal szemben a 
hatóságok erélyesen járnak cl és akik a szer­
ződéseket alá nem Írják, azokat kilakoltatják

Ennek dacára sem sikerült a 
bajt elhárítani. A munkások súg­
tak, búgtak, g,y üléseztek és a szer­
ződéseket csak nem akarták alá­
írni, sőt a vármegye legtöbb helyén 
határozottan megtagadták az alá­
írást és sztrájkba léplek. A legizga; 
tottu bb a hangulat Balmazújváros ha­
tárában, ahol valósággal ostromzár 
alá vették a Steinfchl tanyád.

A munkásmozgalmakról szóló 
tudósításunk a következő.

Színház.
Műsor.

Január 1. Kedd: D. u. „A mádi zsidó“, 
este: „Szép Ilonka". .(Bérletszünet). Január 2. 
Szerda: „A vig özvegy". (C bérlőt). J a n u a r 
3. Csütörtök: „A vig özvegy". (A bérlet). 
J a n u á r 4. P é n tok: „Keim az ernyő, nincsen 
kas", fii bérlet). J a n u ár 5. Szó m bat: „Hei­
delberg! diákélet. (C bérleti. J a n u á r 6. V n- 
s árnap: I). u. „Drótos tót“, este: „A korbá s". 
(Premier bérlet).

Lázadás a Steinfeld-tanyán
Lichtstein Jenő földbirtokosnak Balmaz­

újváros határában levő birtokán a munkás­
kezek százára van szükség. A napszámosok 
száma is több százra rúg, de sok a tunyá­
ban a belső cseléd, kocsis, boros, kondás stb.

Mikor az ez évi szerződések megköté­
sére került a sor, a munkásság olyan köve­
telésekkel állott elő, hogy azokat a gazda 
teljesithetőknek nem találta, hanem méltá­
nyos kívánságok teljesítését kilátásba he­
lyezte. Ezt a munkások nem fogadták el, 
hanem a tanyabeli cselédség egy részét ma­
gukhoz véve, sztrájkba léptek.

A veszély ekkor már tetőpontra hágott, 
mivel a cselédség ótlen-szomjan hagyta az 
állatokat, melyek elpusztulása ezrekre menő 
károkat okozott volna a tulajdonosnak.

A földbirtokosnak annál inkább nehéz 
helyzete volt, mert a sztrájkolok körülvették 
a tanyát és senkit oda be nem eresztettek. 
Nem volt bátra más, minthogy karhatalom­
mal állítani helyre a rendet. Lichtstem Jenő 
a balmazújvárosi csendőrséghez fordult. Az 
ottani csendőrőrs vezetője belátta a vesze­
delem nagyságát ós az őrs valamennyi em­
berével kivonult a Lichtstein-tanyára.

Itt az őrsparnnesnok folszóllitotta a 
munkásokat, hogy hagyjanak félbe a sztrájk­
kal, mire a munkásoktól tagadó választ kap­
tak. Erre kijelentette az őrsparancsnok, hogy­
ha a tanyát el nem hagyják, úgy karhata­
lommal távolittatja el őket. s lia ellenszegül­
nek, kénytelen lesz fegyverhez nyúlni.

Ez hatott, ós a sztrájkolok egy része 
elhagyta a tanyát, más része — a cselédség 
— munkába állott.

Látszólag tehát helyreállott a rend, de 
a szerződéseket még most sem írták alá és 
félő, hogy njabb zavargás tör ki.

* A kereszt jelében. Barret Wilson 
thernáját ily óimén dramatizálta P-Jimiann 
Riegen. Szerzője Néró császár idejéből me­
ríti a darab tárgyát s a keresztyén üldözés 
korszakát öleli fel, az éppen olyan önhitten 
hiú, mint gyáva Neró legkedvesebb prefek­
tusa: Marcus (Ternyey) ós egy üldözött ke­
resztyén leány Mercia (Szabó Irma) sze­
relmi viszonyára építvén fel 9 színpadi ké­
pet. A történelmi korrajz ellentétben a régi 
pathotikus irányzatoktól a legmodernebb 
technikájú történelmi dráma s érdekfeszitő 
meséjével, melynek menetét koronkint mu­
lattató jelenetek szakítják meg, méltón tart­
hat igényt a közönség érdeklődésére. A 
szereplők közül Ternyey Lajos ismét színészi 
egyéniségének megfelelő drámai szerephez 
jutott s Szabó Irmával együtt méltán szol­
gáltak rá a közönség tetszésnyilvánítására. 
Szakács Andor Neró alakját karaktcrizálta 
igen találó vonásokkal s a sikerben ez al­
kalommal testvériesen osztozkodtak Hahncl 
Aranka ós Almássy Lola, valamint a többi 
szereplők is. (sz.)

* Heidelberg! diákélet. Szabó Irmát, 
a mi színtársulatunk kiváló művész-tagját 
sok nagy siker fűzi a debreceni színházhoz. 
De talán legnagyobb sikereit mégis a Heidel­
berg! diákélet Katicza szerepében aratta. 
Szombaton újból c szerepet játsza c darab­
ban, mig a trónörökös szerepében Bérezi 
Ernő jut hálás feladathoz.

* A Fenn as ernyő nincsen kas eimü régi 
vígjátékot régen látta a debreceni közönség. 
A magyar színészet fénykorában Szerdnhc-

áruk a h

ni -sóbbau eisak a

lujonnun nyitott áru-
házában szerezhetők

be : 1 ‘iái ■z-uiczn f>0.
Szt.-Ann:a-ii. sarkán.



1907 január 1. DEBRECZEN

lyi, Ilitlmav, it magyar színészet eme kiváló 
Histriói játszották abban Rojtey szerepét, n 
mely szerepben pénteken Zilahy Gyula lép 
fel. A fővárosi Nemzeti színházban, melynek 
mindmáig müsordarábja ez a vígjáték, szin­
tén Zilahy Gyula játszotta ezt a müszerepet.

* A vig özvegy Zilahynéval. Holnap 
Szerdán Lehár szubtilisan finom zenéjü ope- 
retteje uj szereposztásban kerül színre, 
amennyiben a címszerepet Zilahf né S. Vilma 
játszá. Az előadás érdekességét ezenkívül 
emelni fogja a Perczel-nővérek bemutatko­
zása is, akik visszaszerződvén a társulathoz, 
először lépnek fel ezen előadás keretében.

* Saávay Gyula sikere Szegeden.
Szávay Gyula Szép Ilonka című nagysikerű 
s kiválóan irodalmi értékű operettjét az el­
múlt héten mutatta be a szegedi színtársulat. 
A darab negyedik előadásán, a szegediek 
szives meghívása folytán részt vett az illusz­
tris, kiváló iró : Szávay Gyula is, akit is a 
szegediek elhalmoitak szeretetik és tetszés 
nyilvánításuk minden jelével. Számtalanszor 
hívták lámpák élő s hatalmas, nagy ezüst 
pálmát s három babérkoszorút is kapott.

* Palágyi Lajos színigazgató. Mint 
egy Debreezoube érkezett távirat jelenti 
Palágyi Lajost, Makó Lajos volt debreczeni 
társulatának ismert tagját a miskolci színház 
igazgatójává választotta az ottani színházi 
bizottság hét más pályázó mellett.

A hétről.
— Jegyzetek. —

A „Debrecen“ számára irta: Zéta.

kásóknak is. Vagy tahin nem?! Egyébként 
erre mifelénk ezt az emberszeretetet, a közel­
ben eljövendő! sztrájktörvény revíziónak 
is hívják. Mert hiszen ahoz a darab kenyér­
hez, amit lelketlen izgatok a munkás és 
annak családja kezéből kiütnek a munka- 
szüntetés idejére, talán csak van valami kis 
köze az emberszeretetnek is.

*

Zilahy Gyulának nem hiába van bohém 
lelke. Mindenkinek megbocsájtott. Almássy 
Lola kisasszonynak is, aki — azt hisszük 
15 óvos életkora óta nem először - tökéle­
tes feleség akart lenni s most teljesült is 
fólig-meddig a vágya, eljátszván a Tökéle­
tes feleség czirnszeropét. Megbocsájtott a 
Perezel kisasszonyoknak is, miután azok
megígérték, hogy úgy fognak táncolni------
amint a direktoruk akarja. Mindenkinek meg- 
boesájtoü, aki a közelébe férkőzött, ha csak 
a megbánás legkisebb jelével is. Sokan vol­
tak és vannak úgy, hogy tömegesen fogadta 
őket. Most azután beleunván Zilahy a meg­
bocsátás! pályába, saját külün megbocsáj- 
tási közeget szervezett a színháznál s be­
állította Karács Imrét az egyik öltözőbe, 
melynek ajtajára az van felírva: Meghocsáj- 
tási helyiség.

Karács azután traversálva fújja a Pa­
raszt becsület operából a jelentkezőknek:

Neked im meghocsá- áj—tok !
Persze per procura a Zilahy nevében.
Csak arra vagyunk kiváncsiak, Burger 

Póterék jelentkeznek-e Karácsnál I ?

A felebaráti szeretet ünnepének istenes 
hangulata ömlött el az elmúlt héten minde­
neken. Az emberek ugyanis szörnyen szere­
tik egymást------úgy karácsony táján s ez
alkalomból a harangok ünnepi kongásának 
hatása alatt nőm kívánják az ő felebarátaik­
nak sem ökrét, sem szamarát, sem semmi- 
némü ingatlan vagy ingó jószágát, jelesül 
beleszámítva az utóbbiaknál embertársuk ie- 
leségót is, mely ingó tulajdont egyébként 
a minden bölcscsógek kútfeje: a szentirás is 
nem minden célzat nélkül sorol fel, a fonti­
ekre vonatkozó szent parancsolatban. A meg­
kezdett hét pedig ugyancsak a jókívánságok 
jegyében indult meg s nem mulasztják cl 
még a hozzánk legtávolabb álló emberek sem 
boldog újév kívánságaikkal molesztálni békés 
nyugodalmunkat. Mert az őszinte és igaz jó­
kívánságokat manapság az ujjaiu megszámol­
hatja minden ember, a többi kívánságok 
pedig csak úgy hangzanak jókívánságoknak, 
egyébként a legtöbb hűen lefordítva, igen­
csak azt jelenti, hogy: törjön ki a nyakad. 

*
Mert hát sokan vagyunk s egyre keve­

sebb lesz az ember s több a fóka. Madách 
zseniális jós lelke, amiképen előre megál­
modta, azonképon történik minden s a dráma 
gyorsabban közeledik az utolsó felvonáshoz, 
mint gondoltuk. Gyorsabban s épen azért 
közállapotaink igazságtalan rovására.

Mert ha sokan vagyunk is, a szomszé­
dos B.-Uj városon s itt a debreczeni tégla­
vetőben igazán nem sok értelme van a 
sztrájknak s ha a karácsonyi ős újévi ünnepi 
hangulatok nem is soká uralkodnak az em­
beri sziveken, azt hisszük, egy kis jóakarat­
tal mindkét részről, munkások és munka­
adók részéről is el lehet simítani azokat az 
ellentéteket, amelyek fennállanak. Csak egy 
kis omberszeretetve van szükség, amely em- 
bevsze vet etet szem előtt kell tartani nemcsak 
a munkaadóknak, de a - sztrájkoló mun-

Egyébkónt a Kereszt jegyében kezdő­
dik a színház újéve. Mintha csak jelezni 
akarná Zilahy: hogy a kereszt minden szín­
igazgatónak közös jelvénye lehetne, mert 
mindenik, még a nem keresztyén vallásnak 
is hordják — a keresztet — és nyomja a 
fejüket a bú.

Hagy vasúti 
szerencsétlenség1 tunui 

Debreczenben.
Összeroncsolt gépkocsik a javító- 

műhelyben.

A nagyvárad- -vuskóhi vasúti 
után.

katasztrófa

Január 1.
Néhány nappal ezelőtt egy rémes vasúti 

katasztrófa bár érzéketlen vastömegekből álló, 
le mégis beszédes tanúit szállították Debre­
cenbe, az itteni gépjavító műhelybe.

Még ólónk emlékezetében van a közön­
ségnek az a nagy vasúti szerencsétlenség, 
imolynok véres jelenetei a szomszédos Nagy­
várad és Vaskóh közötti vasúti vonalon Szom- 
mtság és Bogoz állomások közt folytak le. 
\ halál inscenirozta az ott lefolyt rémes 
:ragódiát s bőven is volt aratása a nagy 
kaszásnak, amennyiben három ember tra­
gikus halála fűződik a véres drámához.

Egy mozdonyvezető, egy tütő s egy 
vasúti gyakornok ostok áldozatává a vasúti 
szerencsétlenségnek, melynek több súlyosan 
sebesül tje is akad.

A két mozdonyt, az 5104. és 5221. sza­
diitokat roncsolt állapotukban Dcbreczenbe 
vontatták a napokban, hogy kijavítsák az 
itteni műhelyben.

Aki látta eme szomorú tanúit a nagy 
katasztrófának, rémülettel gondol arm a drá­
mára, amely a szörnyűséges pillanatokban 
ott a nyílt vasúti pályatesten lezajlott. Az 
emberi tudás csődjéről beszél a kút gép, de 
ugyanakkor bizonyságát adja annak az iga­

zán önfeláldozó lelkiismeretességnek, amelyről 
a mai hiuságos világban olyan sokat szóno­
kolnak, Írnak, de amelynek létezését a való 
világ megtörtént eseményeiből csak nagy 
ritkán állapíthatjuk meg.

A két gép-roncs azt a szörnyű, halált 
hozó pillanatot is megrögzül, amely az össze­
ütközést megelőzte. És a gépszerkezetek 
beállításából megállapítható, hogy a moz­
dony vezetők, fékezők eme rémséges pilla­
natokban minden kötelességüket megtették, 
amit emberi számítás és tudás szerint a 
szerencsétlenség elkerülése céljaiból meg­
tehettek. Ellengőzt adtak, fékeztek ember­
feletti, rémült erővel.

Lehetetlenség, hogy aki tudatában van 
annak, miszerint ezek a szegény emberek a 
szó teljes értelmében véve hivatásaiknak let­
tek önmagukat feláldozó mártírjai, tisztelettel 
ne adózzék ama szürke munkások egyszerű 
emlókónnek.

Mert az óklkuzdelmek közkatonái előtt 
le kell vennünk a kalapot, mert igazi hősök 
voltak ők, akik posztjaikat, őrállomásukat 
nem adták fel a veszély halálos pillanataiban, 
helyüket nem hagyták el,hanem igenis ha­
lálukkal pecsételték meg kötclessógórzetüket, 
elvérezve az emberi közérdek harcmezején.

A gépjavító műhely egyébként áprilisba 
készen lesz a nagy munkát igénylő javítá­
sokkal s akkor átadják azokat újra hivatá­
saiknak.

Ä Csűrnek kabarét- 
estélye.

január 1.
(Saját tudósítónktól.) A Kereskedelmi 

Csarnok vigalmi bizottsága emberemlékezet 
óta nem hozott össze akkora társaságot Szil­
veszter-estére, mint tegnop. A Csarnok nagy­
terme zsúfolásig mcgteltórdeklődő közönséggel, 
moly asztalok mellé telepedve jó kedvűén 
hallgatta végig a kabarét számait. Fóti 
Frida ez a csupavér színésznő, végtelenül 
kedvesen csicsergőit el néhány dalt, Pernyei 
Lajos pedig és főleg Sarkadi Vilmos öt,letes- 
nóí-ötletesebb apróságok elmondásával ked­
veskedtek. Ha hozzáteszük mindezekhez, 
hogy Rácz Károly ritka jó hangulatban voll 
s vonótörésig játszott, akkor természetesnek 
találja mindenki, hogy a Csarnoknak fé­
nyesen sikerült az estélye.

A tarka-estén a következő hölgyeket 
láttuk;

Asszonyok: Dr. Kardos Samuné, dr. 
Popper Mérné, Gyémánt Salamonná, Békés 
Lajosnó, Hollaender Józsefné, Emerik Zsig­
mondira, dr. Balázs Bertalanná, dr. Weisz 
Bernátnó, dr. Borger Andorne, Glück Mik­
sáira, Rótt Lipótné, Brüll Oszkárnó, özv. 
Bődiné, özv. Weinborgerné, dr. Balkányi 
Emil né, dr. Burger Petemé, Erber Ernőnó, 
dr. Balkányi Edónó, Pleschmann Mórnó, dr. 
Reichard Manóira, Geiger Simonnó, dr. Löf- 
kovits Mártonná, Wiener Adolfnó, Löfkovits 
Arthurnó, Polgár Zsigmondnó, Fekete Osz­
kárnó stb.

Leányok: Kardos Margit. Glück Irma, 
Kardos Etelka, Rótt Erzsiké, Fóti Frida, Bá­
rány Etelka, Bárány Adél, Popper Irma stb.

Gázmórg'ezés a Mester- 
utcán.

A gázvilágit&s áldozata.
Nem vizsgálják a csöveket.

— Saját tudósítónktól.
Debreczen, január 1.

Csaknem áldozatul esett a kiömlő gáz­
nak Bókássy Jenő és családja. A házuk 
előli, a gázcső megrepedt és a kiömlő gáz 
elárasztotta az egész lakást.

Vasárnap reggel Bókássy cselédjét, 
Vezendi Erzsébet tizenhat éves leányt áj ul­
tiul találták a pincekonyhában levő ágyában 

! Mivel a leány az utóbbi időben buskomor 
! volt, azt hitték öngyilkos lett. Elhívták n
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monlőkct, akik kivittük a leányt a közkór­
házija, de ill sem Indiák megállapítani, mi­
vel mérgezte r, >g magát a leány.

Hosszas kísérlet után végre sikerült 
életet önteni az ólaiéit leányba, aki akkor 
elmondta, hogy esze ágában sem volt az ön­
gyilkosság, hanem elaludt s nem tudja, mi 
történt vele.

Ezalatt rosszul lett Bókássy felesége és 
:i náluk lakó anyósa is. Vizsgálódni kezdtek 
és az előhívott orvossal megállapították, hogy 
az asszonyok gázmórgozés miatt lettek 
rosszul. Ekkor jött a kórházból is az érte­
sítés, Ixo'-• y a cselédleány rosszul lótót gáz­
mórgozés okozta.

Erre aztán vizsgálatot indítottak és 
megállapították, hogy a ház előtt elvezető 
gázeső megrepedt, a gáz beszivárgott a pince- 
konyhába, innen pedig a lakásba. A gáz 
szagát azért nem érezték, mert a földréteg, 
amelyen a gáz keresztül szivárgott, megtisz- 
tit.otta a gázt a szagától.

Ebből az alkalomból szükségesnek tart­
juk felhívni az illetékes hatóságot, hogy a 
gázcsövek vizsgálását rendeljék el.

j-firek.
A mentő-egylet jövője.

Január 1.
A debreceni mentő-egylet, ez az igazán 

emberin rali feladatokat szolgáló intézmény 
felhívást bocsajt ki az uj óv alkalmából, 
amely kérelmet igaz, őszinte jóindulattal 
ajánlunk a közönség figyelmébe. Hisszük, 
hogy a felhívásnak lészen is foganatja.

A felhívás így hangzik :
Nagy fáradtsággal, odaadó buzgalom­

mal ime elértük, hogy minden jóakarónk 
és támogatóinknak boldog, balesetmentes uj 
évet kívánhatunk.

A jól végzett eredményes munka fel 
emelő tudatával üdvözölhetjük az évforduló 
alkalmából városunk egész közönségét. Hi­
szen nekem rendületlen hitem és meggyőző­
désem, hogy o nomos intézménytől senki 
támogatásai megvonni nem fogja, ha eddig 
bármi okból nem tette is.

A közel napokban küldjük szét fel­
hívásunkat és egyben a már beiratkozott 
tagok és jegyzett alapítványok esedékes 
nyugtáit is.

Hisszük, reméljük és leérjük, ne legyen 
felhívásunk pusztában elhangzó szó.

Csatlakozzanak, tömörüljenek zászlónk 
alá mentői számosabban, hogy úgy felvirá­
gozhasson ez intézmény, miként a legneme­
sebb emberi érzelemből felebaráti szerelői­
ből — fakadó eszme a mentés és első segély 
nyújtás eszméje megérdemli.

Di-, Burger Péter, 
titkár.

— Újév a templomokban. Az ujesz- 
tondő első napján dólolőt a debreczeni refor­
mátus templomokban n következők tartanak 
istentiszteletet: a Nagytemplomban Kovács 
János népiskolai felügyelő, a Kistomplomban 
Jánosi Zoltán lelkész, a Kossut h-utezai 
le inptomban Szele György lelkész, az Ispo­
tály templomban K. Tóth Kálmán lelkész, 
a I'sápékorthen Szálló Zoltán segéd-lelkész, 
a Homok kertben Miszti Mihály szenior.

— Thaly Kálmán kitüntetése.
i lebrcczen város szeretett képviselő- 
jó I, az ősz kuruc Thaly Kálmánt 
az ország minden részéből dicsérő, 
elismerő iratokkal halmozzák el Rá­
kóczi hamvainak hazaszállítása kő­
iül szerzett érdemeiért. Számos tes­
tület díszei nőkévé, sok város dísz­
polgárává tette a mi fehérhajó, de 
ifjú lelkű, tudós vezérünket. Leg­
utóbb az irodalom terén szerzett 
elévülhetetlen érdemeiért a Petőfi

Társaság Merczegh Ferenc ajánla­
tára tiszteletbeli tagjává választotta 
a közgyűlés egyhangú határozat aval.

— A montőegyesíílet. Emberbaráti, 
nemes munkáját zajtalanul folytatja a deb­
reczeni montőegyesület. Keveset hallatt ma­
gáról, de mindig gyorsan ott van, ahol szük­
ség van a felebaráti szeretőire, az első se­
gélyre. Tegnap a mentőegyesület választ­
mánya tartott ülést Woszprómy Zoltán fő­
ispán elnöklete alatt, A választmány elha­
tározta, hogy a most használatban levő 
mentökocsit megveszi és még egy mentő­
kocsit vásárol. It t említjük meg, hogy a buda­
pesti mentők egy betegszállító határt adlak 
használatra a debreczeni mentőknek addig, 
amig a mi mentőinknek is lesz ilyen kocsijuk.
A választmányi ülésen az egyesület pénz- 
tárnokává Grósz Nagy Ferenc gyógyszerészt. 
választották meg.

— Díszpolgári, oklevél Né­
ni ethy Károíynak. Megírtuk már, 
hogy a siketnémákat gyámoliló deb­
receni egyesület Némethy Károly, j 
miniszteri tanácsost, az egyesület j 
alapításának egyik lelkes pártfogó- j 
ját, érdemei elismeréséül disztagjavá 
választotta meg. — A disztagságról 
szóló oklevelet tegnap küldöttség 
nyújtotta át, melynek Weszprémy \ 
Zoltán főispán elnöklete mellett Ko­
vács Gyula alispán, Kása Gyula kir.; 
tanácsos, Oláh Károly közművelő- j 
dési tanácsnok és Gácsér József 
siketnéma-intézeti igazgató voltak a 
tagjai. Némethy meghatott beszéddel J 
köszönte meg a kitüntetést.

— Az uj vámáru raktár felülvizs­
gálata. Hosszas sürgetés után a pénzügyi 
kormány tudvalévőén felépítette az uj várn­
áin raktárt, a főposta épület udvarára. Az 
uj raktár, mely kétemeletü és terjedelmes 
pincével van ellátva, minden tekintetben meg­
felel a követelményeknek. Az államépitészcti 
hivatal a napokban vizsgálja felül hivatalo­
san a raktárt, melyet nyomban o felülvizsgá­
lat nv'gejtésc után átadnak a forgalomnak.

— Nagyvárad a debreceni egye­
tem mellett. Nagyvárad sz. kir. 
város tanácsa most foglalkozott 
Haj du vár megye közönségének is­
meretes köriratával, mely a harma­
dik egyetemnek Debreczenben való 
felállítása érdekében együttes akci­
óra hívja fel a szomszédos törvény­
hatóságokat. A nagyváradi tanács 
örömmel tette magáévá az eszmét 
s az átiratot teljes terjedelmében 
elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek. 
Itt említjük meg, hogy Biharvár- 
megye törvényhatósága legközelebb 
szintén foglalkozni log az átirattal.

— Rendőrök a templomban. Végh 
Gyula rendőrfőkapitány kétszeres ajándékban 
részesíti újév alkalmából a rendőrlcgénysó- 
get. Tegnap az újévi jutalmakat osztatta ki 
közöttük és ugyanakkor elrendelte, hogy a 
legénység a soron levő őrszemeket kivéve 
templomba vonuljon. így aztán a nagy tem­
plom karzatán a ma délelőtti istentisztelet 
alatt csaknem az összes legénység ott, lesz, 
hogy a főkapitány parancsához híven az uj 
esztendő első napján kérjék az egek Urát, 
hogy a tolvajok számát csökkentse, a íizelést 
gyarapítsa.

— A pénzügyi palota ügye.
A pénzügyi palota ügye végrevala- 
liára dűlőre jut. Erre enged követ­
keztetni a pénzügyminisztériumnak 
most kelt leirata, melyben a deb­
receni pénzügyigazgatóság szám 
vevősé'g 1 osztályának fölterjesztésére 
válaszolt a kormány. A számvevő­

ség nevezetesen, a hivatalok túl­
zsúfoltságára hivatkozva, a helyi­
ségek szaporítását kérte. A kormány 
o fölterjesztésre azon feleletet adta, 
hogy a pénzügyi palota ügye ez óv 
tavaszán úgyis megoldást nyer s 
ezzel kapcsolatban elintézéshez jut 
az említett kérelem is. A palota 
költségei az 1908-ik évi állami költ­
ségelőirányzatban már szerepelni 
fognak.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Dev- 
gáró József hajdúböszörményi adóhivatali 
gyakornokot ideiglenes minőségű adótisztté 
nevezte ki.

— Halál az országnton. Mintha 
lelketlenségeórt büntette volna Isten 
Zajos Lajos bánki lakost, amikor 
tegnap délután az országúton hir­
telen meghalt. Zajos a városból ta- 
lyigán hajtott ki a Bánkra. A Ge- 
réby-telep mellett a fagyos, síkos 
országúton nehezen boldogult a ta- 
lyigával a ló. Hasztalan nógatta os­
torral is, káromkodással is Zajos 
a Gebét, nem sokra ment vele. Ék­
telenül dühös lett, megfordította az 
ostort, hogy a nyelével vágjon vé­
gig a lovon. Amint az ostort fel­
emelte, abban a pillanatban lebukott 
a talyigáról és végigterült a havas 
utón. Az országúton menők haza- 

í szaladtak, felemelték, de a szeren- 
I csétlenben már nem volt élet. A 
I haláleset dolgában nyomban meg- 
! indították a vizsgálatot és megálla- 
I pitották, hogy a hét gyermekes 

Zajos Lajos halálát szivszólhiidés 
okozta.

Letört bimbó. Súlyos csapás érte 
Engeszor József titkárt. Fiatal leánykája,

1 Ilonka, hosszas szenvedés után, 14 éves ko­
rában jobb létre szenderült. A korán letört 
bimbót ma délután temetik el a róm. kath.

: egyház szertartása szerint a Szent-Anna- 
utca 31. szám alatti gyászháztól a róm.

I kath. temetőbe.
— Veszedelmes el gázolás. Súlyos

I szerencsétlenség érte Dudán János olajütő- 
beti lakost. A Csapó-utcán haladt keresztül a 
szekér-utón s amikor a lucskos, síkos ut 
közepére ért, egy szekér elütötte. Dudán a 
lovak alá került, ahonnan véresen húzták 
ki. A szekér elhajtott, a szerencsétlen ember­
nek a karján és a lábán ejtett súlyos sérü­
léseket pedig a gyorsan kivonult mentők 
kötözték be. Dudánt a kórházban ápolják.

— Magyar név. Reich Jenő debre­
czeni polgáriiskolai tanító Rejtő-re magyaro­
sította a nevét.

— Elhunyt öngyilkos. Nehány héttel 
ezelőtt Borsi Teréz 18 éves nádudvari cse- 
lódloány szerelmi bánatában marólúgot ivott. 
A gyilkos ital irtózatosan összeroncsolta a 
belső részét ugy, hogy a leggondosabb ápo­
lás dacára sem tudták megmenteni. Tegnap 
elment oda, ahova csalódott szive vágyott.

— Drága váltópénz. Sokjába került 
tegnap a pénzváltás Szűrcgi Józsefnó balmaz­
újvárosi asszonynak. Szőreginő a Szénatéren 
szalámit akart venni. Meg is alkudott a ko­
faasszonnyal s fizetni készült, de a kofa nem 
tudott visszaadnia húsz koronásból. Szőreginé 
egy másik kofához fordult, hogy pénzét felvál­
tássá s véletlenül ott hagyta erszényét a 
kofa asztalán. Nyomban visszafordult, de az 
erszény a benne levő pénzzel együtt eltűnt. 
A kétségbeesett asszony a rendőrséghez for­
dult, hogy pénzét megtalálja.
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— A Debreczen uj köntösben.
Lapunk, a Debreczen harminckilen­
cedik évfolyamának hajnalodásán uj 
köntösbe, ünneplő ruhába öltözött. 
Eltekintve attól, hogy mindennap ko­
rán reggel jelenik meg, híradásaiban 
jóval egy félnappal előzve meg az 
országos események híradásaival a : 
fővárosi lapokat s ugyancsak elte- j 
leintve attól, hogy tartalmában, be­
osztásában magáévá teszi a modern, 
előrehaladott hirlapirás és hirlapki- 
adás összes újításait, nyomdai kiál ; 
litásában is törekedni fog a kifogás­
talan színvonal elérésére, arról Deb- j 
reczen város nyomdájának vezetősége 
kezeskedik s ennek bizonyságát 
nyújtja már ezen első számunk külső 
megjelenése. Ami a lap megjelenését, 
széthordását illeti, a kezdet kezdeté­
nek nehézségeivel küzdve, a város 
távolabbi részeinek olvasó közönségé­
től esetleges elnézéseket kérünk. Arra 
fogunk törekedni minden erőnkkel, 
hogy a Debreczent minden előfizetője 
minden reggel és olyan korán meg­
kaphassa, hogy e tekintetben pana­
szok elő ne fordulhassanak.

— Vonatkésések. Vasárnap, az egész 
országban dúlt hóviharok miatt, minden vo­
nat késéssel érkezett be Debreczenbe. A Má- 
ramarossziget felől délután jövő gyorsvonat 
négy óra helyett kilenckor, a Budapest felől 
érkező gyors 12 óra helyett délután negyed­
négy órakor futott be. Sokat késtek a vicinális 
vonatok is.

— Anyakönyvi kimutatás. A hely­
beli anyakönyvi hivatal statisztikája már 
elkészült. E kimutatás szerint az 1906. évben 
Debreczen város területén 2710 lélek szüle­
tett, mig az elhaltak száma 2068. E szerint 
Debreczen lakosságának száma a múlt óv 
folyamán 642 lélekkel szaporodott természe­
tes utón. Ezzel szemben az 1905. évben a 
születések száma 2679, haláleset pedig 2531 
volt. Örvendetes tény tehát, hogy a múlt 
évben 494 lélekkel volt nagyobb a termé­
szetes szaporulat.

— A divatárusnő selyemruhája. Su­
hogó. szép selyemruhát csináltatott Mátyás 
Gizella divatárusnő. Szép is volt a ruha, de 
meg bizony drága is nagyon. Annál lesuj- 
tóbb a ruha szomorú tragédiája. A divat­
árusnő cselédje szemet vetett a szép ruhára 
és amíg Mátyás Gizella nem volt otthon, be­
csomagolta a selyemruhát s magához vovén 
cselédkönyvét is, bueeuzatlan távozott. A se­
lyemruhás szobaleányt a rendőrség keresi.

— Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán a helybeli anyakönyvi hivatalnál a kö­
vetkező haláleseteket jelentették be : Aszta­
los Ilona ev. ref. 2 éves. Juhos Erzsébet ev. 
ref. 8 éves, Engeszer Ilona rom. kath. 13 
éves, Borsó Teréz 18 évos gör. kath., Ecsedi 
Juliánná róm. kath. 7 éves és Szabó József 
ev. ref. 1 hónapos.

— Köszönetnyilvánítás Egy magát 
megnevezni nem akaró úrnő, Fiiloky Pál gyógy­
szerész ur utján 50 koronát juttatott közeimhez 
fele-fele részben a siketnémák intézete és a nép­
konyha javára, továbbá Geiger Simon ur szak­
értői dij címen ugyancsak a siketnémak javara 
10 koronát adott, át nekem, mely kegyes adomá­
nyaikért, fogadják a jelzett intézmények nevében 
hálás köszönetéin kifejezését. Oláh Karoly ta­
nácsnok.

x A Divat szalon XX. évfolyamát

asszony ui sági um uavuuoo «„un»»' szó ós trombitaluirsogás nélkül körülbelül célhoz 
is ért: felszabadította az asszonyainkat s in eg- 
nyitotta előttük n boldogulás útját, .felszabadí­
totta őket a munkával és a kötelességekkel illat 
nyitott nekik egyetlen igaz boldogulás tőle. Azok, 
akik e derék, komolyirányu női lap sorait zOév 
óta olvasgatják, nőni lőttek Indusok, ng> \ vuck,

szónokok, nőm lőttek még csak választó és vá­
laszthat ') polgárok sem, hanoin asszonyok lettek 
a szó ama nemes, hasznos, áldott értelmében, a 
milyennek a magyar asszonyt, a térti feleségét 
Szabimé Nogáll Janka, a Divat Szalon munkás : 
szerkesztője képzeli. A divatlap csábító és kod- ! 
volt jeligéje alatt komoly, szonloólu tanítások ju- ; 
totlak el a magyar úri házak asszony szobáiba j 
és elvégezték be 'sütettel az asszony-szabnditás j 
és asszony-bo dogitás munkáját, tízért meg keli | 
becsülnünk a női Divat Szalont, — a derék asz- | 
szouy-ujságot — moly a mi megbecsülésünket 
busásan viszonozza is. Szebb, díszesebb, tartat- j 
masabb s főképpen nemesebb irányi! lapja nin- 
sen az aszsouyvilágnak, jobb tanácsadója, vagy 

hűségesebb támogatója sehol. Ebben a lapban 
mindent megtalálhatunk, amire a dolgos, szór- ! 
galmas, tudnivágyó nőnek szüksége van, min- ; 
dönt, még a takarékosság példáját is, mert hi­
szen ebben is elölj ár s az ingyen-mellékletekkel, j 
gyermeklappal, szabásivekkol bőven ellátott fé­
nyes kiállítású ós dús tartalmú lapot a lehető 
legolcsóbban adja, egy negyedévre 3 koronáért.
A Divat Szalon kiadóhivatala, mely Budapesten, 
IV., Eskü-ut 5. sz. alatt van, mindenkinek in­
gyen ós bérmentvo küld m utalvány számot, ki c 
végett hozzáfordul.

x Aki vesz, annak lesz újévi sze­
rencse malaca Mentzétől Kossuth u. 4. 
szám.

— Naponta friss sonka Mayer Jenő 
fűszer- és csemege-üzletében.

— Kitűnő bor. Sestakorti rizling Mayer 
Jenőnél.

— Kubelik hangversenye iránt, mint 
értesülünk, oly páratl in nagy az érdeklődés, 
hogy már az összes páholyok és az ülőhe­
lyek nagyrósze is elő vannak jegyezve. Mii- 
értő közönségünknek saját érdekében áll te­
hát, hogy ezen páratlan fényes hangversenyre, 
melyen Debreczen város egész müveit társa­
dalma ott lesz, jegyeik előjegyzése iránt 
intézkedjenek. — A jegyek kiadása is már 
pár nap múlva kezdetét veszi.

x Kacagtató újévi ajándék — bolond­
ságok Mentze áruházába Kossuth-uteza 4.

x Báibizottságok figyelmébe! Dá- 
vidházi Kálmán könyvkötő ós diszműves 
(Füvészkert-utea 9. sz. alatt) ajánl legújabb 
izlósszerinti táncrendeket ós rendező jelvé­
nyeket, melyekből minták ós tervek rendel­
kezésre állanak. Úgyszintén legdivatosabb 
könyv kötéseket és disz mücikk eket készít, 
melyek karácsonyi és újévi ajándéknak 
legalkalmasabbak.

x Eredeti szerencse malacok ós újévi 
szerencse ajándékok legolcsóbbak Montzónól 
Kossuth-uteza 4. szám.

x „Karikás“ élclap (a közóhajnak en­
gedve) a jövőben hetenként szombaton jele­
nik meg. Előfizetési ára: egész évre 5 kor., 
félévre 2'50 kor. Szeikesztőség ós kiadóhiva­
tal Debreczen, Kossuth-utca 24 szám.

— Ks most már ide figyelj! Hogy már 
bonno vagyunk a rosszban, elmondom szépen 
neked, milyen szokott lenni az én újévem. 
Tavaly például ilyenformán esett: Heggel hat 
órakor, amikor szilveszteri hangulatban épen 
aludni kezdtem, mennydörgésszerű kopogtatás 
riasztott föl. A házmester jött ős boldog újévet 
kívánt. Megköszöntem s adtam neki két koronát. 
Nőm sajnáltam a jó embertől a pénzt s azért 
sem haragudtam rá, amiért felébresztett. A jó 
embert sokszor falzavartam én is egy óv alatt 
ódosdod álmaiból. Meg az'án örültem annak is, 
hogy röviden végzett; most már nyugodtan 
álhatóm. Becsuktam szépen az ajtót s fejőmre 
húztam a. dunnát. Ö. perc so telt el, kopogtat­
nak. Először félénken, aztán erősebben. Ki 
kellett nyitnom az ajtót. Az újságos asszony. 
Máskor mindig a kapu alá dobja a lapot, de 
most olyan kedve támadt, hogy bejöjjön. Boldog 
újévet! Neki újabb két koronát, az Istennek 
pedig hálát adok, amiért elment. De mit tesz az 
Isten? Bo so zárhattam az ajtómat, már ott volt 
a takarítónőm. Kőt korona. Azután a szemetes­
tül. Ez nemcsak boldog újévet kiránt, hanem 
vadul csengetett is mellé a kolompjával, hogy 
az álom teljesen kiment szememből. Felültem 
az ágyban, kitettem egy csomó koronát a szek­
rénykémre s vártam. Reméltem, hogy nőm szűnik 
meg a vendégjárás. En már sokat reméltem 
életemben, do ilyen pontosan sohase teljesedett 
be egyetlen reményem sem. Sorra vonultak fel 
egymásután: a gazember, a telefonomból", a 
házmester fia (aki posztresztánt leveleimet szokta 
elhozni), a derék lovőlhordó, a kéményseprő 
stb. stb. Hát örüljek ón az újévnek ? S hogy 
tovább menjek, mi lesz velünk jövőre ? Jövőre 
már jönni fog a vizvozetékos ember, a villanyos 
ember is. Ha ugyan lesz vízvezetékünk ős vil­
lanyvilágításunk. Hát mondd, örüljek ón az 
újévnek ?

Szinto-szinte igazat adtam szegény bará- 
i tómnak. Ez a sok b. u. é. k. csakugyan halálra 

gyötri a szegény halandót. Mégis jól van ez 
j igy, ahogy van. Az újév sejtelmes első napja, 
; százszinü romantikája belopja magát o nagy 

zajban is a szívbe ős önkéntoion ujjongással, 
odaadó szeretettel, boldog hozsánnával kö szönt - 
jük mindnyájan a fiatal esztendőt. Amelyik olyan 
üde, olyan friss, olyan reményteljes 1 Es ugyan 
ki sajnálná, hogy a nagyon öreg Tavaly elment 
még idősebb testvéreihez, akik immár ezren, 
kilencszázau ős hatan tűntek el a semmiségbe.

Üdvüzlőgy ujosztendő! Váltsd valóra a 
vágyát, a reményét mindenkinek, aki megér­
demli. Neked is, kegyes olvasó, őszinte szere­
tettel :

B. u. é. k.
Gáz.

Boldog* újévet!
Debreczen, január 1.

Barátom, kivel az éjjel együtt szilveszte­
reztem, tizenegy óra ötvenöt perckor, minden 
bevezetés nélkül a szivéhez kapott és azt j 
mondta :

— Jaj, már csak öt perc!
Miután meggyőződtem, hogy nem a sziv- 

szélhiidés esete forog fenn, egészen komolyan 
roáripakodtam:

— Mit, te az ó-csztotidőt sajnálod s fol- 
jajdulással várod az újat ? No légy bolond. 
Hiszen örülnöd kellene, hogy a vén földgolyó 
megint fordult egyet a nap körül, hogy a meg- 
vénhedt 1900 elhiicsuzott s jött helyette a ma 
született, üde gyerokesztondő, a reménységök 
bűségsz: Híjával.

A barátom abszolúte nem hallgatott re ám, 
csak nózto mereven, egyre merevebben a kávé­
házi órát. Csakugyan haldoklóit az esztendő. 
Szinte hallani lehetett utolsó sóhajtásai, végső 
hörgését. Aztán — két perc . . . egy porc . . 
fél pere . . . s meghalt, vége vau. A barátom c 
percben hozzám fordult ős egyre jobban neki 
melegedve a következő hatalmas vádhoszédet 
ni ndla az újév ellen :

Mulatságok.
A Kossuth-dalkör mulatsága.

Január 1.
A Kossuth-dalkör tegnap este a Bika­

szálló dísztermében Szilveszter-estélyt rende­
zett, melyen a dalkör maga énekszámokkal, 
n Magyari fiuk bandája pedig tüzes nóták 
előadásával szerepelt, A mulatság, mely ha­
marosan táncestté lett, fényesen sikerült.

A jelenvolt hölgyek névsora a kö­
vetkező :

Asszonyok'. Falusi Györgyim, Bán An- 
talnó, özv. Szabó Bélanó, Mérik Mihály né. 
Faragó Istvánná, Bakóczi Jánosáé, Megyesi 
Gábornó, Nagy Istvánná, Vértesi Istvánná, 
Szűcs Antal ne, Dal mi Ferenené, Bán k Jó­
zsefiül, Biró N.-nó, Kertész Jáuosnó, Sztanó 
Sándornó, Bálint Józsefnó, Jón a Miliályné, 
Kuliczky Ernőnó, Bordon Demctornó, Bagoly 
Andrásáé, Szekeres Gábornó, Jánki Béláim, 
Györf.y Miklósiul, Pásztor Sándornó, V ng- 
vári Dánielné, Halmai Fülöpné, Csóka Paine, 
Keresztúri Jáuosnó, Szilvás! Kálménnó, Bal ta 
Gyulám), Ungvári Imréim, Hajdú Józsetnó, 
Vadász Uajosnó, Farkas Kálmánná, Szafii- 
mú.ry Imréim, Kovács Miliályné, Takács Mi- 
hályiié, Bagi István né, Siket < 1 villanó, Szabó
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Györgyim, Révész Antalnó, Búik Mihály nő, 
Kőkort Gusztávnó, Tarssi Györgynó, Bíró 
Súndornó, Böszörményi Kálmánná, Böszpr- 
mónyi Imréné, Pécsi Iiurénó, Kovács Sán- 
dornó, Kozma István né, őzv. Kiss Peremmé, 
Borsos Józsofnó, Nagy Dezsőnó, Barna Já- 
nosné, Farkas Mihálynó, Hatvani Józsofnó, 
Fogarasi Józsofnó, őzv. Takács Lajosné. Kiss 
Istvánnó, Varga Bóláné.

Leányok: Szabó nővérek, Mórik Ilonka, 
Faragó Mariska, Porozol Piroska, Bakaczi 
nővérek, Nagy Juliska, Kalászi Mariska, 
Dalmi nővérek, Nagy Boriska, Biró nővérek, 
Kertész nővérek, Sztanó Vilma, Bulatkó 
Esztike, Nagy Esztike, Jónás Erzsiké Bor­
dón nővérek, Szabó nővérek, Bagoj Erzsiké, 
Szekeres Erzsiké, Keresztúri Erzsiké. Matu- 
sidesz Mariska, Csóka Róza, Keresztúri nő­
vérek, Balog Erzsiké, Csizmadia Piroska, 
Barna Erzsiké, Barna Katiczn, Barna Juliska, 
Barna Mariska, Pető nővérek, Szatmári nő­
vérek, Kovács Juliska, Bagi nővérek, Kovács 
Zsuzsika, Baku Zsuzsika, Bújik Mariska, 
Böszörményi nővérek, Pécsi nővérek, Kovács 
Maliid, Kozma Juliska, Kis Róza, Lenval 
Mariska, Borsós nővérek, Nagy Katalin, 
Gulyás Mariska, Farkas Esztike, Fogarasi 
Juliska Takács Rózsika, Kis Rózsi ka, Talisz 
Mariska, Alföldi nővérek.

SzilveBztev-eatélye’.í. Mulat a város, 
vigad mindenki; Szilveszter este van, bú­
csúztatják az ó-esztendőt dallal, borral, jó­
kedvvel és Ugyanúgy fogadják az uj évet. 
Dcbreczen valamennyi mulatóhelyén Szil­
veszter-estélyt tartanak. Így a Debreczen 
sörcsarnokban a Kossuth asztaltársaság ren­
dezett Szilveszter-estélyi, amelyen a Munkás 
Dalegylet énekén kívül számos szavalat 
is volt.

PéimiOiés csalás.
Szélhámos férj.

Ekkor tudta meg László azt, hogy jö­
vendőbeli ve je nem doktor, ezt bevallotta dr. 
Pékárnak a szerződés megkötésekor, sőt azt 
is hiresztelték, hogy Szabó nős ember.

Ekkor bízta meg a képviselő dr. Vison- 
tait az ügyben való eljárással és Visontai 
hamarosan meggyőződött arról, hogy Szabó 
nős ember, 1893 február 1-én Kőbányán há­
zasságot kötött Reitingőr Máriával, akitől el­
váltán él, de törvényesen elválasztva nincsen.

Ma délben a följelentés alapján a de­
tektívek behozták a főkapitányságra Szabó 
Károlyt, akit Marinovich kapitány hallga­
tott ki.

Szabó beismerte azt, hogy áldoktor 
A házasságszédelgésre vonatkozólag azonbsn 
esküdözött hogy el sem jegyezte László j 
Mártát. Marinovich fogalmazó erre beidézte I 
az eljegyzésen megjelent családtagokat: dr. i 
Wcininger Lászlót ós nejét, dr. Chorzan 
Avcndano Gábor kapitányt, ennek Béla 
öccsét s egy vidéki szolgabirét. Valamennyien 
egybehangzóan azt vallották, hogy az eljegy­
zés tényleg megtörtént.

Szabó csalásai félmillió koronánál is 
többet tesznek ki. László Mihályókon ki- j 
vül még vagy harminc asszony és leány 
siratja nála hozományát.

Az előzetes letartóztatást elrendelő vég­
zés kihirdetése előtt a fogalmazó észrevette, 
hogy Szabó a jobb kezén jegygyűrűt hord.

— Hát az honnan van ? kérdezte a fo­
galmazó.

— Az egyelőre titok, — felelte Szabó.
A letartóztatást Szabó ügyvédje, dr. 

Perl Soma megfelebhez te.
A szélhámos áldoktor felesége Kőbá­

nyán lakik. Szabó Károlynál, a felesége egy 
újságíró előtt a következő nyilatkozatot

Harminc menyasszonya volt.
— Távirati tudósítás. —

Dr. Visontai Soma országgyűlési kép­
viselő ma feljelentést tolt dr. László Mihály 
országgyűlési képviselő megbízásából Szabó 
Károly ellen házasságszódeJgés és csalás mi­
att. 1Szabó Károly, akinek „dr.“ Szabó Ká­
roly néven szanatóriuma volt az István-uton, 
a múlt év augusztus havában ismerkedett 
meg László Mihálynéval, akit a szanatóri­
umban ápollak és leányával, Máriával, aki 
anyja mellett volt ottan.

A leány megkedvelte a jómódom em­
bert, aki mire Lászlónó felgyógyult, meg­
kérte a leány kezét. Lászlóné megírta a dol­
got férjének, aki beleegyezett a házasságba. 
Feljött Budapestre és megismerkedett a jö­
vendőbeli vő vei, aki mindjárt bevallotta, hogy 
néki adósságai vannak.

A képviselő, aki a leánya boldogságá­
ért áldozatokra is kész volt, rövid időközök­
ben adott Szabónak 50,000, majd 00,000 kö­

tette :
1892-ben ismerkedtem meg Szabó Ká- 

rolylyal, aki akkor szigorló orvos volt, Az 
ismeretségből rövid időn belül házasság lett, 
amenyiben 1898 február 4-én a kőbányai 
református templomban házasságot kötöttünk. 
Férjem, Szabó Károly ekkor — mint mond­
tam — szigorló orvos volt. Tele volt adós­
ságokkal, amiket mi kifizettünk helyette. 
Esküvőnk után hozzánk költözött ós együtt 
laktunk, ő semmivel nem foglalkozott, pénzt 
nem kereset, mi tartottuk itt mindennel. 
Azzal hitegetett bennünket, hogy a hátra­
lévő utolsó szigorlatot leteszi ós akkor prak­
sz 1st fog kezdem.

így tartott ez három esztendeig. Három 
év múlva, 1896-ban beköltözött Kőbányáról 
a városba. Azt mondotta, azért teszi, hogy 
jobban tanulhasson a vizsgára. Ezen idő óta 
nem lakott velem, hanem csak hazajárt. Ez 
az állapot sem tartott azonban sokáig. 1903. 
február 28-án volt utoljára nálam. Akkor 
elbúcsúzott tőlem ós azóta sziliét sem láttam.

rónát.
Ekkor Szabó azzal állt ölő, hogy ő 

megkaphatná a Margitsziget vizgyógy-intc- 
zetének és felső vendéglőjének bérletét, már 
tárgyalt is József főherceg ügyvédjével, dr. j 
Pokáry Imrével, a bérlethez a szerződés meg­
kötése után 190,000 koronára lesz szüksége.

László Mihály ebbe is beleegyezett az- ! 
zni, hogy a szerződésnek l'elerészbon az ö I 
nevére kell szólni. A bérleti szerződést meg­
kötötték és dr. László kaució ós felszerelés j 
óimén újabb összegeket adott Szabónak, a 
ki igy összesen 307,000 koronát vett át j 
Lászlótól.

1905 december 80-án megtartották az 
eljegyzést, az esküvő határnapját 1906 április 
havára tűzve ki. De Szabó állandóan halasz­
totta az esküvőt, kezdetben júliusra, majd 
szeptember 29-ikeré.

Távirat és telefon.
A király a Burgban.

Decs, dec. 31. A király tegnap reggel 
8 órakor Schonbrunból, — ahol az utolsó 
napokat töltötte, — a Burgba hajtatott. A 
király ma délelőtt Ferencz Ferdinánd főher­
cegeit hosszabb magánki hallgatáson fogadta.

Budapest, dec. 31. Becsből jelentik, 
hogy újabb diszpozíciók szerint a király ja­
nuár 2-án jön Budapestre.

Zichy Jenő műkincsei.
Buda pest, docz. 31. A Zichy Jenő-mu- 

emuéban mesés értékű ritkaságokat találtak. 
A képek közt például szerepelnek ; egy tel­
jes K upeczkv-gyüjtemóny, amely egyetlen a 
világon, továbbá két Benvenuto Cellini kép,

ogy Dürer, két Greuse, egy Carlo Dőlése, 
több Tizian és Hamiltoa-kóp. A múzeumban 
nem kevesebb, mint bet díszruha, teleiakva 
óriási értékű drágakövekkel. Azonfelül ott 
van elhelyezve a kínai anyacsászárné ék­
szere, melyet Zichy Jenő gróf ázsiai expe­
díciója alatt, az első boxer lázadás idején 
vett'meg. Mindezek tehát sokkal nagyobb 
értéket képviselnek, semhogy a hagyomány 
gánesos kritikát érdemelne.

Politikai hírek.
Budapest, december 31. A íüg’getlenségi 

párt, holnap délelőtt 11 órakor tiszteleg 
Kossuth Ferenc párelnöknél. Zichy Aladár 
grófot a néppárt elnökét szintén ugyanezen 
időben fogja pártja., üdvözölni. Rakovszkv 
István vezetésével. Üdvözlések után a partok 
a miniszterelnöki palotában gyülekeznek, a 
hol Kossuth Ferenc kivételével a kormány­
nak minden tagja jelen lesz. A miniszter- 
elnökhöz líoitsy Pál intéz majd beszedet. 
Hív szerint Rukovszky István a néppárt 
nevében nyilatkozni fog a part jövendőbeli 
magatartásáról. Az újévi üdvözlések végével 
Wekerle Sándor miniszterelnök Bécsbe 
utazik.

A király Budapesten.
Budapest, december 31. Wekerlc Sán­

dor miniszterelnök holnap délután Bécsbe 
utazik s kihallgatásra jelentkezik a királynál. 
Ez a kálómmal fogják megállapítani a király 
Budapestre jövetelének részleteit. A király 
budapesti tartózkodása alatt udvari bál is 
lesz ós pedig január 12-én.

Chamberlain haldoklik.
London, dec. 31. Londonból jelen­

tik nekünk: Chamberlainnek, a nagy 
államféríiunak állapota rosszabbra 
fordult. Ereje a cukorbetegség kö­
vetkeztében rohamosan hanyatlik. 
Csaknem egészen megvakult, alig 
van eszméleténél s egyáltalán nem 
érdeklődik a külső világ iránt.

Az orosz forradalom.
Pótervár, dec. 31. A rendőrség a ház­

kutatás alkalmával, amelyet a forradalmi 
szervezetek tagjainak lakásán tartott, számos 
levélre és névsorra bukkant, amelyek azok­
nak az állami hivatalnokoknak a neveit tar­
talmazták, kiket a forradalmárok halálra 
ítéltek. Ugyanily eredménnyel jártak a 
Moszkvában legutóbb tartott házkutatások is.

Uj tartalékos hadnagyok.
Becs, dec. 31. Bécsi tudósítónk 

jelenti, hogy a hadsereg rendeleti 
közlönye szerint 1259 tartalékos tiszt­
helyettest, 12,292 tartalékos altisztet 
s egy szakaszvezetőt gyalogsághoz, 
vadászokhoz és az utászokhoz, 64 
tartalékos tiszthelyettest s 174 al­
tisztet pedig a lovassághoz tartalé- 

I kos hadnaggyá neveztek ki. Jók az 
I előléptetések a többi fegyvernemek­

nél is. Tartalékos tiszthelyettessé is 
számos altiszt lépett elő.

A visóvölgyi rablógyilkosság.
Már am »rosszig et, dec. 31. A romkuti 

erdőben történt borzalmas postarablás, illetve 
rablógyilkosság tetteseit a hatóságok erélye­
sen nyomozzák. Két esendőrhadnagy s négy 
őrmester vezetésével mintegy hatvan csendőr 
vett részt, a nyomozásban, mely az egész 
Visó völgy re kiterjedt. A bűnügyi vizsgálatot 
amáramarosszigeti törvényszék részéről Atúnyi 
József királyi ügyész vezeti nagy eróllycl. 
A postaigazgatóság 2000 korona jutalmat tű­
zött ki a tettesek kózrekeritőjónek vagy 
nyomravezetőjének. Zauberer csendőrőrmester 
végzetes halála az egész Visóvölgyben álta­
lános részvétet keltett. Erélyes, lelkiismere­
tes, de humánus ember volt, ki általános 
szeretetnek örvendett.
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Férfi és fin kalapok,
valamint cilintiersk
nagy választékban

Békés Lajos
úri divat üzletében.

I) E B R E C Z E N

SáBffi,

Törvényszék.
§ Pásztor Gyula és társa csőd­

ben. A debreceni kir. törvényszék 
tegnap délután Pásztor Gyula és 
társa vaskereskedő ellen, a cég ké­
relmére, csődöt nyitott. A szenvedő 
vagyon mintegy 300,000 koronát 
tesz ki, mely összeget azonban hir- 
szerint teljesen fedezik a cselekvő­
ségek. A cég, mint ez közismert 
dolog, már hetekkel ezelőtt fizetés­
képtelenséget jelentett, csődkérvényt 
azonban nem adott be, miután a 
felszámolástól, vagy a csődön kívüli 
kiegyezéstől eredményt várt. Mint­
hogy a hitelezőket ilyenmódon meg­
nyugtatni nem lehetett, Pásztorék 
benyújtották a csődnyitás iránti 
kérvényt, melynek a törvényszék 
tegnap helyt adott. A csőd hire 
gyorsan befutotta a várost s üzleti 
körökben élénk beszélgetés tárgya 
lett. A csődtömeg gondnokául a 
törvényszék Dr. Megyery Pál 
ügyvédet, az ügyvédi kamara tit­
kárát nevezte ki. A csőd előrelát­
hatólag sima lefolyású lesz s ami 
nem sikerült a csőd előtt: a hitele­
zőkkel való kiegyezés, sikerülni fog 
A csődeljárás folyamán. A tömeg­
ei leni bejelentések határideje hir- 
szerint január 15.

§ Újévi üdvözlések a bíróságoknál.
A dobreezeni bíróságok tisztikarai is kiveszik 
részüket az újévi jókívánságokból. Délelőtt 
testületileg jelennek meg dr. Szűcs Miklós 
törvényszéki elnöknél, ahonnan a szokásos 
üdvözlések után Porubsiky Jenő kir. táblai 
-elnököt keresik fel, akit is a bírói kar nevé­
ben dr. Szűcs Miklós fog üdvözölni. A z ügyészi 
kar pedig Galánfl'y János kir. ügyész veze­
tésével tiszteleg Igyártó táblai főügyésznél.

§ A fogházak újéve. A dobreezeni 
kir. törvényszéki fogház szomorú lakói is 
megünnepelték az ó-évet és az újév reánk 
virradását. Tegnap délután megszűnt a munka 
a műhelyekben s a kir. törvényszéki fogház 
.kápolnájában, illetve imaházban^ gyűltek j 
össze istenitiszteletre, a hol is Nynry Ig- 
nácz és Csiky Lajos lelkészek tartottak 
hozzájuk épületes beszédeket. Ma újévi is­
tentisztelet lesz ugyancsak a rabok részére.

látható volt. Uiáua jártam a dolognak és hi­
teles forrásból megtudtam ennek okát.

A kereskedőimet Konstantinápolyban 
főként a görögök űzik, hajdanában ezt majd­
nem kizárólag ők közvetítették. Akárhány­
szor megtörtént, hogy lialottszállitás örvo 
alatt drága portékát csempésztek be kopor­
sókban. Lnnék moggátlósa végett a politikai 
hatóság elrendelte, hogy a halottak ezentúl 
csak nyílt koporsókban szállíthatók. L issan- 
lussan ezen intézkedés vallásos ceremóniává 
lett. Azt hiszem, hogy minden vallásnak 
vannak eh ez hasonló és a vallással semmi 
összefüggésben nem álló intézményei, ame­
lyek valamely incidensre vezethetők vissza.

A görögök után meg kell ’emlékeznem 
a spanyol-zsidókról. Mintegy tiü.000 olyan 
zsidó lakik Konstantinápolyban, akiknek 
ősei az inqusitió alatt Spanyolországból id 
telepedtek. E zsidók érintkezési nyelve mai 
napig is a spanyol, mindannyian azoban 
török alattvalók. Külön negyedben élnek, 
élükön a Chaehgm Básival (országos főrabbi), 
akik egyszersmind állami hivatalnok és 
hivatalánál fogva excellenciás címet visel.

E kis kitérés után korul am leírásához 
fogok.

Amint már említettem egyszer, Kon­
stantinápoly épületei közül a mecsetek és a 
szultáni paloták tűnnek ki. A mecsetek közül 
először is az AJ a Soflát látogattuk meg. E 
mecset nemcsak építészeti, hanem történeti 
szempontból is a világhírű alkotások között 
első helyet foglal el. Konstantin császár 
325-ben építtette és midőn a templom kü­
szöbét először lépte át, fonhéjázva monda: 
Salamon, legyőztelek! Ez célzás volt arra, 
hogy oz épület felülmúlja a Salamon király 
által épített világhírű Jeruzsálem! templomot.

Midőn II. Mohamed Konstantinápolyi 
bevette, az A ja Sófia is török kézre került

és a Bölcsesség temploma mecsetté alakítta­
tott át, A mecset alapturvét egy óriási keresz- 
képezi, amelynek közepében a főkupola emeli 
kedik. A kupola 67 méter magas és átmérője 
25 méter, A mecset a világ minden részéből 
összehordott és legfinomabb márvány, gránit 
és pórfirusz kövekből épült. így például a 
mecset 16 oszlóim közül 8 poriirusz-oszlop 
Bál templomából, 8 oszlop pedig az Ephczusi 
Diána templomából hozatott.

A mecset legnagyobb fülkéjében egy 
arany feliratú szekrényben a Korán őriztetik. 
Jobbra egy rekeszszel ellátott emelvény lát­
ható. Ez emelvényen csakis a Szófiák foglal­
hatnak helyet. Szófiáknak nevezik azokat a 
törököket, akik a Kóránt eredeti szövegében 
olvashatják és azt magyarázhatják.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
TÖBBEKNEK. Köszönet a szives megem­

lékezésért. Magán leveleket küld n szerkesztő.
S7i. M. (Temesvár)- Köszönet. A dolog vál­

tozást szenvedett s a gyöngysorok aktualitásukat 
vesztették. Magán levél megy.

JL GÉZA. (ljudapest). Nagyon kedvos volt 
a szép megemlékezés. Hálanyilvanitás és viszon- 
üdvözlet a legközelebbi személyes találkozásig.

G. B. Tessék csak a régi helyen. A r. tár­
saság igazgatóságának megalakulása két héten 
belől múlhatatlanul várható.

A,,Debreczen“-ve a kiadóhivatalon 
kívül elő lehet jegyezni Nagy Samu 
dohány tőzsdéjében is, Piac-utca, (Vá­
rosháza-épület.)

Kiadóhivatali igazgató:
BÉKÁST JENŐ.

Csarnok.

Zarándoklás Rákóczi sírjához.
Irta: Leitner Mihály.

Szemtanúja voltam egy görög keleti 
ezertartásu temetésnek. A koporsót fiz, egy­
szerű fekete kaftánt és magas fekete süveget, 
viselő pap vette körül. Szinte ojhüItem, mi­
dőn észrevettem, hogy a halottat nyílt ko­
porsóban viszik, úgy, hogy az arca teljesen

MS »1

its
Debrcczen,Fennáll 24 éve Több kitüntetés.

k
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ITT..  V ~T- -iAiUlca, lapelarusUok ő É ,pAB0SOK
felvétetnek a lapunk I IVLni-JlVtüVsy ^1#r-rTr -------------felvétetnek a lapnnk 

kiadó hivatalában. -
PIAC-UTCA 9. SZÁM.

U JE V
vagy

alkalmi ajándékba W
vegyünk gyakorlati tárgyakat.

GYEREKEKNEK : korcsoját, lombl'ü- 
í'ész és kóziigyositő szerszámot.

GAZDAASSZONYOKNAK: vasbutort 
fa- és szónkosarat, kályha elődiszt, húsvágó 
gépet, konyha mérleget, fűszer darálót, nikl-, 
vagy „Sphyuz“ jegyű, veres zománczu főző­
edényeket stb.

FÉRFIAKNAK: vadász-fegyvert, revol­
vert, vadászati felszerelést, torna súlyzót, 
diletáns-szerszámot,

Tói'b. Gyula,
vaskereskedő

Debreczen városháza.

EKES LAJOS
debreczenl

báli-ing készítményei a legtökéletesebbek,
Magyar gyártmány!

===== HITEI SZÖVETKEZETE
Csapó-utca 1. szám. Piac-utca 14 szám, (sarok) Hajdu-haz. 

1907. január hó 1-ével kezdi meg műkö­
dését. — Minden évtársulat 5 evre alakul.

Egy törzsbetét 50 fillér, 5S&Sf5EÍ£Lr=^=
! ""'‘asftósa vohe“ '* ™lr

50 fillérben benfogialtatik a kamat ku.dn amat _ váilthatók szövetkezetünk
Betétkönyvek naponta d. o. 9-12-ig, ciömton peui„ u *» 

helyiségében.
Dr. Szö'lló’s Dezső,

jogtanácsos.
Kozma László,

elnök.

Thieszen Arthur,
ügyv. igazgató.

-1 CJ «T JEC W I i:

ostya János
ékszer üzletében Debreczen, Széchenyi-utca I. szám, 

............. —— a ref. kistcmplom mellett. ======================
4|j Javításokat, megrendeléseket a legolcsóbb árért pontosan 

készítem. Lelkiismeretes kiszolgálás.
Kérem a n. ó. közönség b. pártfogását, tisztelettel KOSTYA JÁNOS.

B-
B-

I
i SAS .

Föüzlet: Piacz-u, 63., 
a Szent Anna-utczá- 
zzrz: val szemben. =

műhangszerkészitő.
Delree%e»n Fióküzlet: József kir. 

herczeg-u. 2. sz. saját 
...... házban. --

Zongora, czimbalom, hegedű és eredeti olasz húrok, valamint 
mindennemű hangszerek részletfizetésre is. — Eredeti gramop- 
honok (a világhírű The Gramophone & Go Tipewriíer Ltd. Buda­
pest képviselője). — Kitűnő gramophon lemezek óriási raktára.

-.....= Szakszerű műhely.

Uj hangszereket és javításokat szakszerűen készít.
Zongora hangolások művésziesen, vidéken is. Képes árjegyzék ingyen.
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MOtKWWXweiu^eomemoteoeoo«;
í
5 tfe 1 1

3 kíván

3 a debreczeni városi színházi 
§ zenekar a debreczeni pártfogó 

közönségnek és a színházi igaz­
gatóságnak.

Látcsöve
Újévi ajándékok 

megérkeztek!!

K&í„ MinMii IteiM
legújabb k ivitelben,■aluminium és gyöngy­

ház foglalattal, legfinomabb
Achromatikus üvegekkel,

továbbá:
szemüvegek,

orresiptetők, szalon lorgnettek, legfino­
mabb kristály, (hegyi-jegecz) és dia- 
hragma üvegekkel. Mindezen optikai 
tárgyak legnagyobb választók és leg­

olcsóbban kaphatók
FISCHER JAKAB

s:aktrtö látizcríszml, Főtér 23. Sesztina-héz, 
&0MQt)KX40Wfcx«>wuMQW0MQW0M0M0MQ<<0*>0* 1

jWL lellilvÄ».
AKI FIÁNAK pálya kezdetén pénzt akar adni.
AKI LKÁNVÁT gond nélkül akarja kiliázasitani.
AKI ÖNÁLLÓSÍTANI akarja magát.
AKI HÁZAT, FÖLD BT akar szerezni olcsó kényelmes letizetésro.
AKI ÖREG NAPJAIRA betegségére nem akar másra szorulni, idején gondoskodjék ős lépjen be x

JW ^ ® y ESfiB. mm 1<il
ni sz most alakuló II. évtársnlatának tagjai sorába erejéhez mérten boti befizetéssel. Iskolás gyer­
mekekre jövedelmű egyénekre való tekintettel már boti 10 fillér befizetéssel is be lehet tagul lépni.

Betétjeire mindenki könnyen törleszthotő kölcsönt kaphat, mert társn.ataink b és 12 évesek. 
Első évtársulatunk 1523 tagja 42085 betétet fizet heten kint, mely befizttés az óvtársula Out 

lejártáig csak 1760,000 K. befizetésnek felel meg, mely összeg után a társulat tagjai 0 százaiéit 
haszonoredmónyben fognak részesü ni ,

Eddig 800 esetben 600,000 kor kölcsönt adtunk ki szövetkezetünk tagjainak 
Tagul jelentkezhetni a Népsegélyző Bank m, sz, helyiségeiben riacz utcza 4

AZ IGAZGATÓSÁG:
DOMAHIDY ELEMÉR,

Hajdú vm. ős Debreczon sz. kir város v. főispánja elnök.
GERÉBY PÁL,

földbirtokos: ügyvezető igazgató,
; r WEISZ JÓZSEF FORRAI ERNŐ KONTSEK GÉZA
ügyvéd jogtanácsos. földbirt. alolnöí. nagykeresk. alelnok.

Dr. Balkányi Emil, Békés Lajos, Dr. Kun Béla, Dr. Berger Andor, “mdházy Ka mán 
Békés Emil, Somossy László, Lamprecht Frigyes: Lusztig Dezső, Werlm Sándor, Dr. Varga Liem ár.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG :
Gyurosényi Béla, Trigánszky Emil, Engár Jenő.

42. szám.

!! Mélyen leszállított árak 1!
Különösen kiemelendök:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr. 
Jó mosó velez ős flanelek métere 25, 28, 
32 kr. — 120 cm. széles Angol Cheviot 
métere 55, 75, 80, 90 kr. — 120 cm. széles 
tiszta gyapjú kockás Cheviot métere 70 kr. 

1 db mosó zefir blúz 70 kr.
1 darab illand blúz 2 frt.

Fekete és színes férfi nyakkendők
óriási választékban,

feltűnő olcsó árakhoz I
Maradókok felárban

vászon-, divat- és szőnyegáruház.

A DEBRECENI LESZÁMOLÓ BANK
mint szövetkezet

1907. évi január hó 1-én kezdi meg működését.
Célja: Egyrészt a befizetett apró tőkék gyümölcsöző elhelyezése, másrészt tagja:

részére könnyén visszafizethető olcsó kölcsönök nyújtása. ,
' Tagja lehet mindenki, aki legalább heti 40 Mér befizetésére kötelezi ina gat- 

Minden tag annyiszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe, ahány 40 fiheres hét
betétMind,fnZ100 korona kölcsön heti 40 fillérjével visszafizethető, melyben már
kamat is bennfoglal tátik, tehát külön kamatot fizetni nem beküldésére nőst-Vidéki tagok részére szövetkezetünk a heti részletek bérmentes bekúldesere posta
böfiZ A6DebreczenilLeszámoló Bank hivatalos helyisége 1906 december havától kezdve 
Debreczen, Piac-utca 49. számú házban, a főpostával szemben, a földszinten lesz.

Tagul lehet jelentkezni alulírott igazgatóság bármely tagjánál, valamint a k e,
keZÖ MáyerkJenő füszerkereskedósében (Piac-u. és Széchényi-utca sarkán )

Váray József füszerkereskedósében (Piac-u. és Simonffy-utca sarkan.)
Fisch Testvérek játókkereskedésóben (Piac-utca 40.)

Dr. Spitz Lipót,
ügyvéd, jogtanácsos.

Bárány Mór gőzmalomtulajdonos 
Dr. Osjkos Sándor orvos 
Fáik Ármin kefegyáros 
Fisch Samu kereskedő 
Gebauer Károly gyáros 
Dr. Kenyeres Elek orvos 
Kenyeres Károly földbirtokos

Magyarosay Ferenoz

AZ IGAZGATÓSÁG:

Szele György,
ev. ref. lelkész, elnök.

Fürst Ödön,
nagykereskedő, alolnök

Máyer Jenő kereskedő 
Roncsik Lajos városi főszámvevő 
Szliuka István szikvizgyáros 
Szőke Sándor földbirotkos 
Dr. Tóby Elek városi jegyző 
Tóth István építész 
Váray József kereskedő 

dohánybeváltási felügyelő.

LINOLEUM
különleges gyári raktár

DEBRECZEN, Piac-utca 49. szám, a tőpostával szemben.
„ , Raktárak:

“C fuBnvegek. BUDAPEST, Kerepesim 22. és
Linoleum mosdóelők. Erzsóbet-körut 19.
Viaszvászon asztalterítők. , . Nagyvárad, Becs, Trieszt Lemberg,
Viaszvászon gyermek- es női u>ov. Cernovitz.

jsq- A O-Y TTJ'É'VI



(Köszvény !
■KEKnBBBanma

oiioi! oz-miól több ki­
váló orvos ős tanár 

ajánlja és rondoli 
betegeinek a hires

Király-balzsamot
az egész világon ismert legjobb gyógyszert.
egv nagy üveg 2 K. Vidékre egy íiv< g 2 k. 
65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérméntve utánvétté).

Kgyedu i készítő
tirósz Hl agy Pt-rcncz

gyógyszerész
Debreczen.

I (jCsuz /

Kitűnő minőségű
= pörkölt =

mely ízre, aromára és 
zamatra felülmulhaílan, 
naponta friss pörkölés 

kapható

felegyházi János
„ motorüzemü kávópörköidójében 8
I Piacz- és jMiklós-utcza sarok. | 

== Az őszi idény alatt zz
összegyűlt

szőnyeg-maradékokat
u újévi vásár alkalmából

SW féláron
árusítja ul

Bosznay J. és Társa
<?

szonyegaruháza

Debreczen, Kossuth-u. 5.

W* v*4Í«gy: „HorgoayP

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
•rjr iérjó»ak bisonyult házisxer, mely mir több 
mat 37 öt óta legjobb fAjdalomoaillapító szemek 
bisonynlt klezvénynél, osúznál és meghűléseknél, 
imiuiHitMt bedömsöléflképpen használva.

rigyelmezteté«. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és vsak olyan üve- 
nt fogadjunk el, moly a „Horgony“ vódjogygyeí 
*• a Richter ozegjogyióseol ellátott dobozba van 
womagolva. irattvegékbonK-,80, K l.40(:,sK2.~
o,a?/.fi/41JÍn.?1.,!den gyógyszertár hm, kapható.- 
Főraktár: Tűrik József gyogysserósznél, Budapest.
Dt Richter iyi|yuertíri az „Arany oroszlánhoz",

Prágába!, Elisabethfltrasae 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

DEBRECZEN 1907 .január 1.

A Magyar Fém- és Lámpaárú Gyár
részvénytársaság gyári raktára

Debrecenben, Piac-utca ((Símonífy-utca sarkán) Gyár Budapest Kőbányán.
Ajánlja gyártmányait: a legszebb kivitelű 
Légszesz, Combinált és Villany-csillárokat, 
továbbá függő- és asztali lámpákat, álvá- 
nyok, íróasztali berendezéseket, gyertya­
tartókat stb gazdag választékban, a leg- 

mértékletesebb gyári árak mellett.
Ugyanott kuphetó

valódi amerikai salon petróleum„Király-olaj"
moly kizárólag n gyár számára gyáriatik, 

tiszta, szagtalan és robbanthatatlan.
Helyben minden mennyiség házhoz sxállittaUk.
Legújabb találmány a szabadalmazott „ATTILA 
SZESZ“ izzó, fényégő, mely kitűnő erős fehér 
fényt terjeszt ős bármely lámpára alkalmazható.

iVí.egflepö ujdoQsegofc. TJje-vi vasár.

ROSE DEZSŐ
= ékszer áruháza =
Debreczen, Piacz-utcza 55 sz. 

Hungária kávéház mellett.

Oyiirü kttlör. leg-esség- c.

UI deszka- és épületfa kereskedés
Debreczenben, Postakert 35. sz.,

= közvetlen a Falk-féle kefegyár mellett. =

Miután deszka- és épületfa kereskedésem berendezésével 
L?r>ban ueíJ-8e? .elkészülök és az összes szükséges anyagok eí- 
nok GLn8e 1S, vf-ej®zest, nyer’ azives tud mására hozom a n. é. közönség­
nek, hogy kitűnően berendezett deszka- és épületfa kereskedésemet

1907 Januar hó 10-én megnyílom.
-ÄiÄÄgÄÄÄ

Kiváló tisztelettel

i mei% 11 hály
épületfa kereskedő

F kostákért 35. szám, a Falk-féle kefegyár mellett.
I Telefon. 51,. =============== Telefon 611.
WmaOHBX

Nyomatott I lehreozen szán
»»casBam

kn\ város könyvnyomda vállalatánál

.mmnmamv , .
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